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HOTWIND SYSTEM Interface

11 Alarm contact

COM

NO

( 15-24VDC

12 Interface

Air volume

Heating power
15-24VDC

4-20mA -
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A suitable device for full disconnection from the mains with a contact distance of 3 mm must be provided in the

mains connection.

Alarm contact: SPST-NO 250VAC / 30VDC, 3Acos ¢ =1

HOTWIND SYSTEM control
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Heating power Air volume Heating power Air volume

Power f (control voltage)
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Power f (control current)
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Current 4—20 [mA]
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Achtung: Bei 0% Luftmenge ca. 200 I/min
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Handle Kit

e The assembly of the handle kit may only be used by trained personnel or under their supervision.

¢ Handle (13) and protective tube (14) are not included in the scope of supply (see accessones

Prior to assembly of the handle kit, switch off the unit by the main switch (2) and allow the device
to cool down. Machine switches off automatically. * (O 1]

A Disconnect power supply cord (1) form the line/mains.

¢ Handle kit assembly

1. Push handle (13) onto the holder (7).

2. Loosen the four fastening screws (8) (do not remove).

3. Push the protective tube (14) onto the heating element tube (5)
and move in the opening for fastening screws (8).

4. Turn the protective tube (14) as far as it will go.

5. Tighten the four fastening screws (8).

Note: The devices have been certified as permanently installed devices according to UL 499 and CSA 22.2 no. 88. If
the handle (13) is retrofitted, the device must be classified as a handheld device and the original UL certification is
no longer valid.

Changing the heating element

e (Changing the heating element may only be carried out by trained personnel or under their supervision.
1. &Switch off the main switch (2) and allow the unit to cool down. Machine switches off automatically.
2. ADisconnect power supply cord (1) form the line/mains.

3. Remove the four fastening screws (8). 4. Remove the heating element tube (5) and heating element.

5. Take the heating element out of its packaging. 6. Assemble the heating element and push on the heating
element tube (5).

7. Assemble the heating element tube (5) with four fastening screws (8).

8. AConnect power supply cord (1) to the electrical mains. The nominal voltage indicated on the device
must correspond to the mains voltage.

8




Changing the nozzle or reflector

Danger — can cause burns! Do not touch the heating element tube and nozzle while they are hot.
Switch off the main switch (2) q and allow the unit to cool down before replacing the nozzle or
reflector.

Machine switches off automatically.

Installation

e The device may only be installed by trained personnel.
e Forinstallation dimensions, see page 3, dimensions/size.

& Prior to installation of the device, switch off the unit by the main switch (2) 1‘ and allow the device
to cool down. Machine switches off automatically.

A Disconnect power supply cord (1) form the line/mains.

e |t must be ensured that the connection lines do not come into contact with the heating element tube and are not
exposed to the hot air jet.
¢ The device must be fastened with three M5 screws to the thread inserts.
e The installation must ensure that
—only cold air is supplied
—no excess (heat) residue builds up
— the device is not subject to jets of hot air from another device.
e |f the air contains dust use a Leister stainless steel filter (see accessories) and push it on the air inlet flange (6).
e |n the case of particularly critical dusts (e.g. metal, electrically conductive or damp dusts), special filters must be
used to avoid short-circuits in the device.
e Protect the device from mechanical vibrations and shocks.

The local standards and guidelines that apply must always be observed during installation (e.g. special
fire protection guidelines, etc.).

Operation

e Mount corresponding nozzle or reflector, if required.

é [t must be ensured that the hot air can flow out freely, as otherwise the device can be damaged by the
excess heat building up (risk of fire ).

Connect power supply cord (1) to the electrical mains. The nominal voltage indicated on the device
must correspond to the mains voltage.

e Switch on main switch (2) -q

vO I
ﬁ After heating mode, switch off the unit by the main switch (2) Q and allow the device to cool down.
Machine switches off automatically.

A Disconnect power supply cord (1) form the line/mains.

e WARNING: When using as a built-in unit, a suitable device for full disconnection from the mains with a contact
distance of 3 mm must be provided in the mains connection.
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HOTWIND PREMIUM operation

e Set the temperature using the red potentiometer (3).
e Set the air volume using the blue potentiometer (4).

HOTWIND SYSTEM operation

Potentiometer
e Set the temperature using the red potentiometer (3).
e Set the air volume using the blue potentiometer (4).

System interface

¢ The temperature and the air volume can be controlled via the system
interface (12). The alarm can be connected via the units’ alarm relay
output (11).
The potentiometer for temperature (3) and the potentiometer for air
volume (4) no longer function.

e For switching between potentiometer or interface, see configuration, pag

HOTWIND SYSTEM display (10)

Corresponding settings can be changed via the setup menu (see page 2

e Internal control (closed loop)
- Set the temperature using the red potentiometer (3).
— Set the air volume using the blue potentiometer (4).
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e External control (closed loop)
— Set the temperature using the external controller.
— Set the air volume using the external controller..

The display shows the actual and
set point of the temperature

Actual value —?9 a

e Internal control (open loop)
— Set the power set-point using the red potentiometer (3) for
the temperature.

Set point value —1—450 °©
Open Loop y on
OPE

— Set the air volume set-point using the blue potentiometer (4)
for air volume.

e External control (open loop)
- Set the power set-point using the external controller for
temperature.

The display shows the capacity
set point in % and the actual value
of the temperature

Actual value— '-59 o
Set point value % SP °

- Set air volume set-point using the external controller
for air volume.




HOTWIND SYSTEM configuration and operation

Establish power supply
cord (1) to the electrical | | i T Function button (2)
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If in the set up menu the function button (2)
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is not pressed for 10 seconds, the unit Function button (2) (')

automatically switches to stand by 1 x short press !
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Error

e |f a malfunction occurs in the unit, a message accompanied by an error code will appear on the display (10).
This code stands for a more precise definition of the error (see table)

e An error can be reset by pressing the function button (2) : for 3 seconds.

Display Designation Cause of error Troubleshooting
Err 01 Unit temperature too | Ambient temperature higher than | Reduce ambient temperature
high specified
Inlet air temperature higher than Reduce inlet air temperature
specified
Air inlet blocked Check air inlet
Stainless steel filter blocked Clean stainless steel filter
Air outlet blocked Check air outlet
Incorrect nozzle installed Monitor nozzle
Err 02 Heating element Air inlet blocked Check air inlet
temﬁlerﬁlture Stainless steel filter blocked Clean stainless steel filter
00 hi
g Air outlet blocked Check air outlet
Incorrect nozzle installed Replace nozzle
Err 03 Temperature probe Temperature probe connection Monitor the connection of the tem-
faulty perature probe
Temperature probe defective Contact Leister service point
Err 04
Err 05
Err 06 Contact Leister service point
Err 07
Err 08




Accessories

¢ Only Leister accessories should be used

Handle kit Article no. 141.723
Stainless steel filter  Article no. 107.248

e Further accessories at www.leister.com
Training

e Leister Technologies AG and its authorised Service Centres offer free welding courses and training.
Informationen below www.leister.com.

Maintenance

e The air inlet (6) must be cleaned with a brush if soiled
e Check the power supply cord (1) for electrical and mechanical damage

Service and Repairs

¢ Repairs should only be carried out by authorised Leister Service Centres. They guarantee a correct and reliable
repair service within reasonable period, using original spare parts in accordance with the circuit diagrams and
spare parts lists.

Warranty

e For this tool, the guarantee or warranty rights granted by the relevant distributor/seller shall apply. In case of
guarantee or warranty claims any manufacturing or workmanship defects will either be repaired or replaced by the
distributor at its discretion. Warranty or guarantee rights have to be verified by an invoice or a delivery document.
Heating elements shall be excluded from warranty or guarantee.

¢ Additional guarantee or warranty claims shall be excluded, subject to mandatory provisions of law.
o \Warranty or guarantee shall not apply to defects caused by normal wear and tear, overload or improper handling.
e \Warranty or guarantee claims will be rejected for tools that have been altered or changed by the purchaser.

UL safety instructions

@ DOUBLE INSULATED — WHEN SERVICING USE ONLY IDENTICAL REPLACEMENT PARTS.

27
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@ Istruzioni per 1°'uso (traduzione del manuale di istruzioni originale)

Congratulazioni per I'acquisto di HOTWIND!
E stato scelta un‘eccellente soffiatrice d‘aria calda di Leister realizzata con materiali di alta qualita. Prima di uscire
dallo stabilimento in Svizzera, tutti i modelli di HOTWIND sono sottoposti ad un rigoroso controllo di qualita.

Prima dell‘attivazione leggere con attenzione le istruzioni
per 1‘uso e conservarle per ulteriori consultazioni.

Soffiatrice di aria calda
HOTWIND PREMIUM, HOTWIND SYSTEM

Aplication

La soffiatrice di aria calda HOTWIND PREMIUM e la soffiatrice HOTWIND SYSTEM sono progettate per garantire
il funzionamento continuo. Si adattano alla perfezione all‘installazione in macchine, impianti e apparecchiatura o
anche come dispositivi portatili e strumentazioni da banco.

Le sue pill importanti applicazioni sono ad esempio essiccazione e riscaldamento, scongelamento,
accelerazione e miscelazione, sterilizzazione, levigatura, lucidatura, attivazione e allentamento,
separazione e fusione, termoretrazione, saldatura, rimozione ed accensione.

Avvertenze

Pericolo di morte in caso di apertura dell’apparecchio: contiene componenti e
contatti sotto tensione non protetti. Prima di aprire I'apparecchio, accertarsi della
sua disinserzione onnipolare.

ad aria calda, specialmente nelle vicinanze di materiali infiammabili € gas esplosivi.
Aree nascoste come soffitti, pavimenti, pannelli di fondo, muri e altre zone simili,
possono contenere materiali infiammabili che potrebbero essere attivati dalla pi-
stola ad aria calda quando si lavora nelle vicinanze. L’accensione di questi materiali
potrebbe non essere evidente e potrebbe causare danni materiali e infortuni agli
operatori.

f Pericolo di incendio ed esplosione in caso di uso non conforme di apparecchi

sono ancora ad alte temperature. Lasciar raffreddare 1'apparecchio.

Pericolo di ustione! Non toccare il tubo della resistenza e I'ugello quando
& Non orientare il getto di aria calda verso persone o animali.



Cautela

La tensione nominale indicata sull’apparecchio deve corrispondere alla tensione
di alimentazione. Impedenza di alimentazione massima 0.180 Q + j 0.113 Q,
secondo EN 61000-3-11/UL 499/CSA C22.2 n. 88. In caso di dubbi, consultare
la societa elettrica responsabile.

Se si utilizza I'apparecchio in cantiere, sono tassativamente necessari gli interrut-
tori per correnti di guasto per garantire la tutela del personale.

E necessario mantenere |‘apparecchio sotto controllo durante il funzionamento. Il
calore puo raggiungere materiali infiammabili che si trovano fuori dal campo visivo.

L'impiego dell'apparecchio & consentito esclusivamente a personale specializzato
0 sotto il monitoraggio di quest'ultimo. E tassativamente vietato |'impiego da parte
dei bambini.

OIONC

Solo per uso interno.

®

Smaltimento

Gli apparecchiature elettriche, gli accessori e gli imballaggi devono essere riciclati nel rispetto dell‘am-
biente. Solo per i paesi UE: non smaltire gli apparecchiature elettriche insieme ai rifiuti domes-
tici. Ai sensi della Direttiva Europea 2012/19/EU in materia di apparecchi elettrici ed elettronici
usati e della relativa implementazione nella legislazione nazionale, & necessario raccogliere sepa-
ratamente gli apparecchiature elettriche non piti utilizzabili e introdurli in un sistema di riciclaggio a
basso impatto ambientale.
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HOTWIND - Dati tecnici

HOTWIND Premium (P) / System (S) P/S P/S P/S P P/S P/S
Tensione V= 120 220 230 230 230 400
Potenza W 2300 3350 2300 3100 3680 5400
Frequenza Hz 50/ 60
Temp(?ratura max. aria oC 650 800 650
in uscita
Temperatura ambiente oC 60
max.
Volume aria (20 °C) I/min. 200-900
Pressione statica max. kPa 0.8 1.0
Livello di emissione Lpa (dB) <70
AEDEELA kg 22 2.3 2.2 2.4
cavo di alimentazione
Dimensioni Pagina 3 (Dimensioni)
Spina elettrica* KR EU EU EU
Marchio di conformita C€
Marchio di sicurezza @ K @ @ @ @ @ @
l:“ us B“ us Bm us I:“ us
Classe di protezione Il @
Ci riserviamo il diritto di apportare modifiche tecniche
La tensione di alimentazione non puo essere cambiata
* Spina elettrica: KR (Corea):  spina coreana, bipolare / 16 A/ 250 V — KSC 8303
EU (Europa):  spina europea, bipolare (angolata) / 16 A/ 250 V — DIN 49406-R
PREMIUM SYSTEM

Possibilita di regolazione in modo continuo della potenza di riscaldamento e
della portata d'aria con il potenziometro

Impianto elettronico integrato della potenza

Protezione dal surriscaldamento della resistenza e dell'apparecchio
Uscita d'allarme

Termostato integrato

nterfaccia di controllo a distanza per la preimpostazione della temperatura e
della potenza

Interfaccia remota per la preimpostazione della portata d'aria
Sonda termica integrata
Display di visualizzazione dei valori nominali ¢ reali (°C o °F)



Specifiche tecniche dell‘interfaccia

PREMIUM, SYSTEM

Uscita relé

SYSTEM

Ingressi dei segnali

con protezione sull'inversione
di polarita e compensazione del
punto neutro

Alimentazione

con protezione sull‘inversione di
polarita senza interruzione dagli
ingressi dei segnali

Open Loop o Closed Loop

Preimpostazione valore
nominale
Potenziometro o interfaccia

Tensioni max.

Correnti max.

Resistenza di contatto max.
Tipo di contatto

Isolamento IEC/EN 60065

Isolamento IEC/EN 60747-5-2

Ingresso della tensione Uc in riferi-
mento a GND iso

Tensione d'ingresso max.
Resistenza d'ingresso nominale

Ingresso di corrente
(tecnica a 2 conduttori)

Tensione d'ingresso max.
Resistenza d'ingresso nominale

Tensione d‘esercizio Us in
riferimento a GND iso

Tensione d‘esercizio max.
Assorbimento di corrente

Funzione d'impostazione potenza

Funzione di regolazione
temperatura

Potenziometro interno

Interfaccia esterna

AC 250V, DC 30V

AC 3A,DC3A
100mOhmaDC6V/1A
SPST-NO

AC 2000V (50-60Hz) 1 min

AC 1414V Peak

DCO-10V

(ondulazione < 0,05V a 5 °C di
risoluzione)

(ondulazione < 0,1V a 1% di
risoluzione)

DC12V

280k0hm

DC 4...20mA

(ondulazione < 0,1V mA a5 °C
di risoluzione)

(ondulazione < 0,15V a 1% di
risoluzione)

DC 22mA
160 0hm

DC 15...24V

DC 25V
12mAaDC 24V

Grado d'impostazione

OFF ... 100 %, scatti da 1%
Preimpostazione valore nominale
50°C ... 650°C, scattida 5 °C
Valore nominale OFF ... 100% o

50°C ... 650°C
Valore nominale OFF ... 100% o0
50°C ... 650°C
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Descrizione dell‘apparecchio

HOTWIND PREMIUM o SYSTEM
1 Linea di allacciamento alla rete

2 Interruttore principale con tasto funzione

HOTWIND SYSTEM
10 Display
11 Contatto di allarme

3 Potenziometro per la temperatura (colore rosso) 12 Interfaccia

4 Potenziometro per la portata d‘aria (colore blu) Apparecchio portatile HOTWIND PREMIUM o SYSTEM
5 Tubo della resistenza

6 Flangia d'ingresso dell‘aria per il filtro in

acciaio inox

7 Supporto per l'impugnatura

8 Quattro viti di fissaggio
9 Tre innesti filettati M5 di fissaggio per

I'installazione

13 Impugnatura
14 Tubo di protezione

Nota: | dispositivi sono certificati per I'utilizzo continuativo
ai sensi delle norme UL 499 e CSA 22.2 N. 88. Se si
installa la maniglia (13), il dispositivo dovra essere classifi-
cato come portatile e la certificazione UL originale non sara
pil valida.

Funzionamento della protezione della resistenza e del dispositivo

e Se laresistenza o I‘apparecchio si surriscalda (aria di aspirazione troppo calda o ristagno di calore), I‘alimen-
tazione della potenza alla resistenza viene interrotta e viene aperto il contatto di lavoro del rele d‘allarme. Se
il fusibile della resistenza o dell‘apparecchio scatta, & necessario effettuare un reset di HOTWIND per motivi
di sicurezza. Questa operazione € possibile premendo il tasto funzione (2) q per tre secondi. Verificare
I'aria di aspirazione (vedere l'installazione). h

Valori d‘impostazione del potenziometro

e |‘impianto elettronico interno limita la temperatura dell‘aria in uscita a 650 °C.
e Si tratta di valori di riferimento che possono subire variazioni a causa delle condizioni ambiente e delle tolleranze
dei componenti strutturali.

Posizione del
potenziometro

Potenza di riscaldamento % QFF 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Portata d'aria  I/min 200 270 340 410 480 550 620 690 760 830 900
;e;ggﬁ;gﬁ*n’a (3698‘”) Ambiente 90 150 215 275 340 400 465 525 590 650




Schema temperatura - / portate d‘aria
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HOTWIND SYSTEM Interfaccia

11 Contatto di allarme

COM

NO

( 15-24VDC

12 Interfaccia

Portata d‘aria

Potenza di riscaldamento
15-24VDC

4-20mA -

4-20mA +

0-10V

GND

Geiiisnanag)

Nel collegamento alla rete deve essere presente un dispositivo adeguato per garantire la disconnessione di tutti i

poli dalla rete con una distanza dei contatti di 3 mm.
Contatto di allarme: SPST-NO 250VAC / 30VDC, 3A cos ¢ =1

HOTWIND SYSTEM sistema di controllo

24VDC
4-20mA -
4-20mA +
0-10V
GND

Input 0-10V
o aavoc [ ([l e
- 420ma— | [l e i
® 24VDC
® i 4'203":0*\/ f Us T 4-20mA—
® - 4-20mA
> vs T GND ® 1Que g]w(;/
® 1Que ] 6ND

Potenza di riscaldamento

Potenza f (tensione di controllo)

Portata d‘aria

Input 4 - 20 mA

4-20mA -

4-20mA +

0-10V

GND

QO |efjejefel®)

2400
e, |
J

ejejeiefe O

Potenza di riscaldamento
Potenza f (corrente di controllo)

Portata d‘aria

Portata d‘aria [%)]

Potenza di riscaldamento [%]

2

4
Tensione

Portata d‘aria [%]

Potenza di riscaldamento [%]

6 8 10

vl

~

12 16 20

8
Corrente 4-20 [mA]

Attenzione: a 0 % la portata d‘aria € pari a 200 I/min circa
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Kit dell‘impugnatura
e | montaggio del kit dell‘impugnatura & consentito solo a personale specializzato dotato di un‘adeguata
formazione o sotto la supervisione di quest‘ultimo.

e L‘impugnatura (13) e il tubo di protezione (14) non sono compresi nella fornitura (vedere gli accessori).

ﬁ Prima del montaggio del kit dell‘impugnatura, disattivare con l'interruttore principale (2) q e
lasciare raffreddare I‘apparecchio. L‘apparecchio si disattiva in modo automatico.

A Scollegare la linea di allacciamento alla rete (1) dalla rete elettrica.

e Montaggio del kit dell‘impugnatura

1. Far scorrere I'impugnatura (13) sul supporto (7).

2. Allentare le quattro viti di fissaggio (8) (non rimuoverle).

3. Far scorrere il tubo di protezione (14) sul tubo della resistenza (5) ed
inserirlo nell‘apertura per le viti di fissaggio (8).

4. Ruotare il tubo di protezione (14) fino all‘arresto.

5. Serrare le quattro viti di fissaggio (8).

S

Nota: | dispositivi sono certificati per I'utilizzo continuativo ai sensi delle norme UL 499 e CSA 22.2 N. 88. Se si
installa la maniglia (13), il dispositivo dovra essere classificato come portatile e la certificazione UL originale non
sara pil valida.

Sostituzione della resistenza

¢ La sostituzione della resistenza & consentita solo a personale specializzato dotato di un‘adeguata formazione
0 sotto la supervisione di quest'ultimo.

1. Disattivare con l'interruttore principale (2) e lasciare raffreddare |‘apparecchio. L‘apparecchio si
disattiva in modo automatico.
Scollegare la linea di allacciamento alla rete (1) dalla rete elettrica.

. Rimuovere le quattro viti di fissaggio (8). 4. Rimuovere il tubo della resistenza (5) ¢ la resistenza.
. Estrarre la resistenza dall‘imballaggio. 6. Montare la resistenza e far scorrere il tubo della resistenza (5).
. Montare il tubo della resistenza (5) con quattro viti di fissaggio (8).

0 NOwW N

Collegare la linea di allacciamento (1) alla rete elettrica. La tensione nominale specificata sull‘apparec
chio deve coincidere con la tensione di rete.




Sostituzione degli ugelli / del riflettore

Pericolo di ustione! Non toccare il tubo della resistenza e I'ugello quando sono ancora ad alte temperature.

Per effettuare le operazioni di sostituzione degli ugelli o del riflettore, disattivare prima I‘apparecchio con
I'interruttore principale (2) q\ e lasciarlo raffreddare. L‘apparecchio si disattiva in modo automatico.

Montaggio

¢ | montaggio dell‘apparecchio & consentito esclusivamente a personale specializzato.
e Per le dimensioni d‘installazione vedere pagina 3.

Prima del montaggio dell‘apparecchio, disattivare con I‘interruttore principale (2) q e lasciare
raffreddare |‘apparecchio. L‘apparecchio si disattiva in modo automatico.

Scollegare la linea di allacciamento alla rete (1) dalla rete elettrica.

« [ obbligatorio accertarsi che le linee di allacciamento non vengano a contatto con il tubo della resistenza e
non siano esposte al getto di aria calda.

* E obbligatorio fissare I'apparecchio con 3 viti M5 agli innesti filettati (9).

e | ‘installazione deve garantire che
— venga erogata solo aria fredda
—non si formi un ristagno (di calore)
— |‘apparecchio non sia interessato da un getto di aria calda di un altro apparecchio.

e Inpresenza di aria che contenga polveri utilizzare il filtro in acciaio inox (vedere gli accessori) e farlo scorrere sulla
flangia d‘ingresso dell‘aria (6).

¢ In caso di polveri critiche, come ad esempio le polveri di metalli, quelle che conducono corrente elettrica o
quelle umide, € necessario utilizzare filtri speciali per evitare eventuali cortocircuiti nell‘apparecchio.

e Proteggere |‘apparecchio da vibrazioni e sollecitazioni meccaniche.

Le linee guida e gli standard locali vigenti devono essere sempre osservati durante I'installazione
(ad es. linee guida speciali sulla protezione antincendio e cosi via).

Funzionamento

e A seconda delle esigenze montare 1‘'ugello o il riflettore adeguato.

E necessario prestare attenzione al fatto che |‘aria calda possa scorrere senza ostacoli perché altrimenti si
potrebbero provocare danni all‘apparecchio a causa della formazione di ristagni di calore (pericolo d‘incendio).

Collegare la linea di allacciamento (1) alla rete elettrica. La tensione nominale specificata sull‘apparec-
chio deve coincidere con la tensione di rete.

o Attivare I'interruttore principale (2) q

'
Dopo il funzionamento a caldo, d|satt|vare con l'interruttore principale (2) q e lasciare raffreddare
|‘apparecchio. L'apparecchio si disattiva in modo automatico. (vO1]

A Scollegare la linea di allacciamento alla rete (1) dalla rete elettrica.

e Attenzione! In caso di impiego come apparecchiatura destinata all‘installazione deve essere presente all‘interno
del collegamento alla rete un dispositivo adeguato per garantire la disconnessione di tutti i poli dalla rete con
una distanza dei contatti di 3 mm.
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Funzionamento di HOTWIND PREMIUM

e |mpostare la temperatura con il potenziometro (3) rosso.
e |mpostare la portata d‘aria con il potenziometro (4) blu.

Funzionamento di HOTWIND SYSTEM

Potenziometro
¢ Impostare la temperatura con il potenziometro (3) rosso.
e |mpostare la portata d‘aria con il potenziometro (4) blu.

Interfaccia di sistema

* [ possibile controllare la temperatura e la portata d‘aria con I'interfaccia
di sistema (12). E possibile collegare |'allarme attraverso |'uscita relé
allarme (11) dell‘apparecchio.

Il potenziometro della temperatura (3) e il potenziometro della portata
d‘aria (4) non svolgono pili nessuna funzione.

e Per la selezione del potenziometro o dell‘interfaccia, vedere la configurazione a pagina 37.

Display (10) HOTWIND SYSTEM

Nel menu Setup effettuare le impostazioni adeguate (vedere pagina 37).

¢ Regolazione interna (Closed Loop)
- Impostare la temperatura con il potenziometro (3) rosso.
- Impostare la portata d‘aria con il potenziometro (4) blu.

Closed Loop )
=

M
o
I °C
[N

Lt I |

)
[N

¢ Regolazione esterna (Closed Loop)
- Impostare la temperatura utilizzando il regolatore esterno.
- Impostare la portata d‘aria utilizzando il regolatore esterno.

Il display mostra il valore reale
e nominale della temperatura.

Valore reale —?9 a

¢ Sistema di controllo interno (Open Loop)

- Impostare il valore nominale della potenza con il potenziometro (3)

rosso d‘impostazione della temperatura.

Valore nominale——450 °©
Open Loop y on
OPE

— Impostare il valore nominale della portata d‘aria utilizzando
il potenziometro (4) blu.

¢ Sistema di controllo esterno (Open Loop)
- Impostare il valore nominale della potenza utilizzando il

regolatore esterno d'impostazione della temperatura. Valore nominale %

Il display mostra il valore nomi-
nale della potenza in & e il valore
reale della temperatura.

Valore reale—— 9 G
—15P

- Impostare il valore nominale della portata d‘aria utilizzando
il regolatore esterno d‘impostazione della portata d‘aria.




Configurazione e funzionamento di HOTWIND SYSTEM

Collegare la linea di
allacciamento (1) alla

o

Interruttore principale (2)

rete elettrica. ON
¢ 0 1 » Riscaldamento
Stand by
Tasto funzione (2) Tasto funzione (2)
Tenere premuto per %ﬂ YOI Tenere premuto per 3 secondli.
3 secondi.
Menu Setup v ¥ (') !
SEF
3 minuti
Tasto funzione (2) Cool Down
Premere rapidamente Y
1 volta. > Tasto funzione (2)
Tenere premuto per 3 secondi.
N Ty : U
CEL © fO! FRr «
Tasto funzione (2) %
Legenda Premere rapidamente 1 volta.
Indicazione Descrizione Tasto funZ,one @
Ve (A Valore nominale Tenere premuto per 3 secondi.
portata d‘aria HER () HER
CEL (°0) Celsius POF *Ol tln
L3 (Closed Loop) Con regolazione Tasto § @
asto funzione \QE‘j
i 19 1
C0n (Connector) Interfaccia Premere rapidamente (0]
FR- (°F) Fahrenheit 1 volta. v
HER (Heater) Valore nominale Tasto funzione (2)
riscalda- Tenere premuto per 3 secondi.
Logmento A r—Q Rir
apg (Loop) Regolazione OF LA £0n
par (Open Loop)  Con controllo
qpr (Pob Potenziometro Tasto funzione (2) -5
Set Confi : Premere rapidamente
Ual e'up) oln‘lgurazmne 1 volta. v
(Unig Unita Tasto funzione (2)
Tenere premuto per 3 secondi.
] ) NN
LU L nl. U
Se nel menu Setup non si preme il tasto Lo -~ S GPE
funzione (2) per 10 secondi, |‘apparecchio ] 1‘
passa in alla modalita Stand by in modo Tasto funzione (2)

automatico.

Premere rapidamente 1 volta.
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Errore

e Se si verifica un malfunzionamento dell‘apparecchio, sul display (10) viene visualizzato un messaggio che
presenta anche un codice d‘errore. Questo codice fornisce una descrizione pili dettagliata dell‘errore (vedere la
tabella).

e Premendo il tasto funzione (2) q\ per tre secondi & possibile eseguire il reset degli errori.

Display Descrizione Causa dell'errore Risoluzione dell'errore
Err 01 Temperatura dell’'ap-| Temperatura ambiente superiore Ridurre la temperatura ambiente
parecchio troppo alle specifiche
elevata Temperatura dell'aria di alimenta- |  Ridurre la temperatura di
zione superiore alle specifiche alimentazione
Ingresso dell'aria bloccato Controllare I'ingresso dell'aria
Filtro in acciaio inox bloccato Pulire il filtro in acciaio inox
Scarico dell'aria bloccato Controllare lo scarico dell'aria
Ugello errato montato Controllare I'ugello
Err 02 Temperatura della Ingresso dell'aria bloccato Controllare I'ingresso dell'aria
re|33|sttenza troppo Filtro in acciaio inox bloccato Pulire il filtro in acciaio inox
elevata
Scarico dell'aria bloccato Controllare lo scarico dell'aria
Ugello errato montato Sostituire I'ugello
Err 03 Sonda termica Collegamento sonda termica errato| Controllare il collegamento della
sonda termica
Sonda termica difettosa Contattare il centro di assistenza
tecnica Leister
Err 04
Err 05
Err 06 Contattare il centro di assistenza tecnica Leister
Err 07
Err 08




Accessori

« E consentito utilizzare solo gli accessori Leister.

Kit dell'impugnatura  Cod. articolo 141.723
Filtro in acciaio inox ~ Cod. articolo. 107.248

o Gli altri accessori sono disponibili all‘indirizzo www.leister.com.

Formazione

e |eister Technologies AG e i rispettivi centri d'assistenza autorizzati offrono corsi di saldatura e di formazione
gratuiti. Per maggiori informazioni consultare I‘indirizzo www.leister.com.

Manutenzione

¢ In presenza di formazioni di sporco & necessario pulire I'ingresso dell‘aria (6) con un pennello.
e Controllare il cavo di alimentazione (1) per individuare eventuali danni elettrici e meccanici

Servizio di assistenza e riparazione

e | e riparazioni devono essere eseguite esclusivamente dai centri di assistenza tecnica Leister autorizzati.
| centri di assistenza tecnica garantiscono un servizio di riparazione professionale ed affidabile entro 24
ore con pezzi di ricambio originali conformi agli schemi elettrici e agli elenchi specifici.

Garanzia legale

e A questo prodotto si applicano i diritti previsti per la garanzia concessi dal partner di distribuzione/rivenditore
diretto, a partire dalla data di acquisto. In caso di ricorso alla garanzia (fanno fede la fattura o la bolla di consegna),
sono previste la fornitura sostitutiva o la riparazione di difetti di fabbricazione o di lavorazione a cura del partner
di distribuzione. La garanzia non si applica agli elementi riscaldanti.

e [ esclusa qualsiasi ulteriore garanzia non espressamente prevista dalle vigenti norme di diritto cogente.
e Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili alla naturale usura, al sovraccarico o alla scorretta manipolazione.
e |l ricorso alla garanzia decade per gli apparecchi sottoposti a modifiche o alterazioni da parte dell’acquirente.

Istruzioni di sicurezza UL

@ Doppio isolamento - Durante la manutenzione utilizzare solo parti di ricambio identiche.

39



40

Notice d’utilisation (Traduction de la notice d’utilisation originale)

Nous vous félicitons pour votre achat de HOTWIND!
Vous avez choisi une soufflerie a chaud de premier choix du constructeur Leister, qui a est réalisée dans des ma-
tériaux de qualité supérieure. Chaque HOTWIND est soumis a un contréle strict de qualité avant de quitter I'usine

en Suisse.

Lisez attentivement la notice d’utilisation avant de mettre I'appareil en service
et conservez-la a disposition pour une consultation ultérieure.

Soufflerie a air chaud
HOTWIND PREMIUM, HOTWIND SYSTEM

Application

La soufflerie @ chaud HOTWIND PREMIUM et le systeme HOTWIND sont congus pour une utilisation en con-
tinu. lls conviennent parfaitement au montage dans des machines, installations et appareils et peuvent aussi
étre utilisés comme appareils manuels et appareils de table.

Parmi leurs principales applications, on peut citer le séchage, le durcissement, la décongélation, I'accé-
Iération, la dissolution, la stérilisation, le polissage, le lustrage, I‘activation et la dissolution, le décolle-
ment et le soudage, la mise sous vide, le brasage, le soudage, |‘ébavurage et I’allumage.

Avertissement

/A
/A

/N

Danger de mort en cas d’ouverture de I'appareil, en raison de I'exposition de
composants et de connexions sous tension. Avant d’ouvrir I'appareil, celui-ci doit
étre déconnecté du réseau électrique sur tous les poles.

Risque d’incendie et d’explosion en cas d'utilisation non conforme de déca-
peurs thermiques, en particulier a proximité de matériaux inflammables et de gaz
explosifs. Les zones dissimulées, telles que les plafonds, les sols, les panneaux de
bordure de toit, les murs et autres éléments de ce type peuvent contenir des ma-
tériaux inflammables qui risquent de s’enflammer au contact de la chaleur dégagée
par I'appareil a air chaud lors des interventions effectuées a ces emplacements.
La combustion de ces matériaux peut ne pas étre visible et risque d’entrainer des
dégats matériels et des blessures.

Risque de briillure ! Ne touchez pas le tuyau de la résistance et la buse s'ils
sont chauds. Laissez refroidir I'appareil.
Ne dirigez pas le jet d’air chaud sur les personnes ou les animaux.



Attention

La tension nominale, indiquée sur I'appareil doit étre identique a la tension du
secteur. EN 61000-3-11/UL 499/CSA C22.2 No 88; Zmax= 0,180 Q +j 0,113 Q.
Consulter le cas échéant les sociétés de distribution de I'électricité.

Un interrupteur Fl est absolument nécessaire pendant | utilisation de I‘appareil sur
des chantiers pour assurer la protection des personnes.

L"appareil doit fonctionner sous supervision. La chaleur peut atteindre des
matériaux inflammables se trouvant hors de portée de vue.

L'appareil doit étre utilisé exclusivement par des spécialistes formés ou sous
leur supervision. L'utilisation de I'appareil par des enfants est strictement interdite.

Pour usage a l'intérieur uniquement.

® ®©d

Elimination

Les appareils électroniques, accessoires et emballages doivent étre recyclés dans le respect
de I'environnement. Uniquement pour les pays européens: Ne jetez pas les appareils électro-
niques dans les déchets ménagers! Conformément a la directive européenne 2012/19/EU
relative aux déchets d’équipements électriques et électroniques et a son application au droit
national, les appareils électriques usagés doivent étre collectés séparément et recyclés dans
le respect de I'environnement.
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Caractéristiques techniques HOTWIND

HOTWIND Premium (P) / System (S)

Tension V=
Puissance W
Fréquence Hz
Température maximale oC
de sortie d'air
Température o

: . C
ambiante maximale
Volume d’air (20 °C) I/min.
Pres_smn statique KPa
maximale
Niveau d’émission Lpa (dB)
Poids sans k
le cable d’alimentation g
Dimensions
Fiche secteur®

Marquage de conformité
Marquage de sécurité

Classe de protection Il

Sous réserve de modifications techniques
Tension de connexion non commutable

* Fiche secteur : KR (Corge) :

P/S P/S P/S P
120 220 230 230
2300 3350 2300 3100
50/60
650 800
60
200-900
038 1,0
<70
2,2 2,3
Page 3 (Taille)
KR EU EU

Ce

@ [ & @ &
G“US B“US

=]

P/S P/S
230 400
3680 5400

650
2,2 2,4

EU

® &
c“‘us

Fiche coréenne, 2 poles / 16 A/ 250 V — KSC 8303

@
l:“ us

EU (Europe) :  Fiche européenne, 2 pdles (contours) / 16 A/ 250 V — DIN 49406-R

Puissance calorifique et débit d’air réglables en continu avec potentiometre

Electronique de puissance intégrée

Protection contre la surchauffe de I'élément chauffant et de I'appareil

Emission alarme
Régulateur de température intégré

Interface de télécommande pour le paramétrage de température et de

puissance

Interface de télécommande pour le paramétrage de débit d’air

Sonde de température intégrée

Affichage des valeurs de consigne et valeurs effectives (°C ou °F)

PREMIUM

SYSTEM



Caractéristiques techniques de I'interface

PREMIUM, SYSTEM

Sortie relais

SYSTEM

Entrées de signal

Avec protection contre I'inversion
de polarité et Compensation de
décalage de zéro

Alimentation

Avec protection contre I'inversion
de polarité Sans séparation des
entrées de signal

Open Loop ou Closed Loop

Paramétrage valeur de consigne

Potentiometre ou
interface

Tensions maxi

Courants maxi

Résistance de contact maxi
Type de contact

Isolation IEC/EN 60065

Isolation IEC/EN 60747-5-2

Entrée de tension Uc référen-
cée
a GND iso

Tension d’entrée maxi
Résistance nominale d’entrée

Entrée courant Ic (2 - technique
conducteur)

Courant d’entrée maxi
Résistance nominale d’entrée

Tension de fonctionnement Us
référencée a GND iso

Tension de fonctionnement maxi
Consommation de courant

Fonction de déclenchement
puissance

Fonction de régulation température

Potentiométre interne

Interface externe

AC 250V, DC 30V

AC 3A, DC 3A

100mOhm pour DC6V /1A
SPST-NO

AC 2000V (50-60Hz) 1 min

AC 1414V Peak
DCO-10V

(fluctuation < 0.05V pour
résolution 5 °C)
(fluctuation < 0.1V pour
résolution 1 %)

DC 12V
280k0hm
DC4...20mA

(fluctuation < 0.1 mA pour
résolution 5 °C)

(fluctuation < 0.15mA pour
résolution 1 %)

DC 22mA
160 0hm

DC 15...24V

DC 25V
12mA pour DC 24V

Taux de régulation OFF...100 %;
Par pas de 1%

Paramétrage valeur de consigne
50°C...650°C, Par pas de 5°C

Valeur de consigne OFF...100 %
ou50°C ...650°C
Valeur de consigne OFF...100 %
ou50°C ...650°C
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Description de I’appareil

HOTWIND PREMIUM ou SYSTEM HOTWIND SYSTEM

1 Cable d’alimentation secteur 10 Ecran

2 Commutateur principal avec touche de fonction 11 Contact d'alarme

3 Potentiométre pour la température (rouge) 12 Interface

4 Potentiometre pour le débit d"air (bleu) Appareil manuel HOTWIND PREMIUM ou

5 Tuyau de la résistance SYSTEM

6 Entrée d’air pour le filtre en acier 13 Poignée

7 Fixation pour poignée 14 Tube de protection

8 Quatre vis de fixation . L .

9 Trois inserts filetés M5 pour la fixation Note : Les appareils ont été certifiés comme étant des

appareils intégrés, conformément aux normes UL 499 et
CSA 22.2 n° 88. Si la poignée (13) est modifiée, I'appareil
devra étre classé comme étant un appareil portatif, et la
certification UL originale ne sera plus requise.

Pour le montage

Fonction de protection de I’élément chauffant et de I'appareil

e En cas de surchauffe de I'élément chauffant ou de I'appareil (air d’aspiration trop chaud ou échauffement),
I'apport de puissance vers la résistance est interrompu et le contact de travail du relais d’alarme est ou-
vert.  Sila protection de la résistance ou de I'appareil est activée, une réinitialisation (reset) du HOTWIND
est requise pour des raisons de sécurité. La réinitialisation s’effectue en appuyant sur la touche de
fonction (2) q\ pendant trois secondes. Contrdle de I'air d’aspiration (voir montage).

h

Valeurs de réglage du potentiométre

e |’électronique interne limite la température maximale de sortie d’air a 650 °C.
e |l s’agit de valeurs indicatives qui peuvent varier en fonction des conditions environnantes et des tolérances
des composants.

Potentiométre
Position

Puissance de chauffe % OFF 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Quantité d’air  I/min 200 270 340 410 480 550 620 690 760 830 900

Température (3680 W) '
Pour 300 I/min °C Environnement 90 150 215 275 340 400 465 525 590 650




Diagramme Température / débit d’air

Puissance de chauffe

15-24VDC
4-20mA -
4-20mA +
0-10V
GND

900
800
g-: 700
[ Sa
E 500 5 h N
£ 300 = = S
|°_" 200 — -\,\T;"‘
100 -
° 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
Débit d‘air I/min
HOTWIND SYSTEM Interface
11 Contact d’alarme 12 Interface
CcoM
| Quantité d’air
15-24VDC
4-20mA -
4-20mA +
0-10V
NO GND

Geiiisnanag)

Un dispositif adéquat de séparation du secteur sur tous les poles doit étre présent dans la connexion secteur, avec

une distance entre contacts de 3 mm.

Contact d‘alarme : SPST-

NO 250VAC / 30VDC, 3A cos ¢ =1

Commande du systéeme HOTWIND SYSTEM

Puissance de chauffe

Puissance f (tension de commande)

Input 0-10V

o aanc | [[le
aavoc [0 4-20mA= | lfly @ i 24V00
a-20ma- | IlF@ i dr2oma+ | @ Us 4-20mA-

oov| e
4-20mA + : Us i = 1Que T 4-20mA +
oror) NS T 0-10v
ano [ [ife O anD

Quantité d’air

Puissance de chauffe
Puissance f (courant de commande)
100

Input 4 - 20 mA
24voc || [IF e
S a2omh- | Iy @i i
i 4-20mA + ® Us
=+ Dre o-1ov|[ i @ T
Us
r T GND ®
® O

Quantité d’air

Quantité d’air [%]

- —
= — | X
o 100 100 X[ =100
[<b} o
= 9 90 — | & 9
=
=S 80 80 = S 80
g 70 0 < 70
S e 0 T | T e
© 50 50 g o 50
= 4 0 = S 1
@ 30 30 B 20
g 20 20 5 8 20
S oSS
® 0 0o ®w 0
] 0 2 4 6 8 10 K] 4
= H =
& Tension [V] a

8 12 16
Courant 4-20 [mA]

Attention : Pour une quantité d’air de 0 % environ 200 I/min
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Kit poignée

e |e montage du kit poignée doit étre effectué exclusivement par des spécialistes formés ou sous leur super-
vision.

» Poignée (13) et fourreau de protection (14) ne sont pas compris dans le contenu de la livraison (voir accessoires).

Avant le montage du kit poignée, mettre I'appareil hors tension au moyen du
commutateur principal (2) q et le laisser refroidir. L’appareil s'éteint automatiquement.

Débranchez le céble d’alimentation (1) du secteur électrique.

¢ Montage du kit poignée
1. Poussez la poignée (13) sur la fixation (7).
2. Desserrez les quatre vis de fixation (8) sans les retirer completement.
3. Poussez le fourreau de protection (14) sur le tuyau de la résistance (5)
et introduisez-le dans I‘ouverture pour les vis de fixation (8).
4. Tournez le fourreau de protection (14) jusqu’a la butée.
5. Serrez les quatre vis de fixation (8).

[T m——

Note : Les appareils ont été certifiés comme étant des appareils intégrés, conformément aux normes UL 499 et
CSA 22.2 n° 88. Si la poignée (13) est modifiée, I'appareil devra étre classé comme étant un appareil portatif, et
la certification UL originale ne sera plus requise.

Remplacement de I‘élément chauffant
* Le remplacement de I'élément chauffant doit étre effectué exclusivement par des spécialistes formés ou sous
leur supervision.

1. & Basculez le commutateur principal (2) en position Arrét et laissez refroidir I'appareil. L’appareil s'éteint
automatiquement.

2. ADe’branchez le cable d’alimentation (1) du secteur électrique.

3. Retirez les quatre vis de fixation (8). 4. Retirez le tuyau de la résistance (5) et I'élément chauffant.

5. Sortez le nouvel élément chauffant de son emballage. 6. Montez I'élément chauffant et poussez le tuyau de la
résistance (5).

7. Montez le tuyau de la résistance (5) a I'aide des quatre vis de fixation (8).

8. Raccordez le cable d’alimentation secteur (1) au secteur électrique. La tension nominale indiquée sur
I"appareil doit correspondre a la tension du secteur.

~N

8
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Remplacement de buses/réflecteurs

Risque de brilure ! Ne touchez pas le tuyau de la résistance et la buse s'ils sont chauds.
Avant le remplacement de la buse ou du réflecteur, commencez par basculer le commutateur
principal (2) q en position Arrét et laissez refroidir I'appareil. L'appareil s’éteint automatiquement.

Montage

o |’appareil doit étre monté exclusivement par des spécialistes formés a cet effet.
e Dimensions de montage, voir page 3, Dimensions / Size.

Avant le montage, basculez le commutateur principal (2) 1‘ en position Arrét et laissez refroidir
I'appareil. L'appareil s'éteint automatiquement.

Débranchez le cable d’alimentation (1) du secteur électrique.

e Assurez-vous que les cables d‘alimentation ne touchent pas le tuyau de la résistance et qu‘ils ne sont pas
exposés au jet d'air chaud.

o |'appareil doit étre fixé au moyen de trois vis M5 sur les inserts filetés (9).

e | ¢ montage doit garantir
— que seul de I'air froid est introduit
— qu’aucun échauffement ne se produit
— que le jet d’air chaud d‘un autre dispositif ne balaye pas I'appareil.

e Si l'air est chargé de poussieres, utilisez un filtre en acier inoxydable (voir Accessoires) au niveau de I’entrée
d’air (6).

¢ Si les poussiéres sont particulierement critiques (par exemple poussiéres métalliques, électroconductrices
ou humides), des filtres spéciaux doivent étre utilisés pour éviter des courts-circuits dans |‘appareil.

e Protégez I'appareil des vibrations mécaniques et des secousses.

Les normes et directives locales applicables doivent toujours étre respectées pendant I'installation
(ex : directives en matiére de prévention des incendies etc.).

Fonctionnement

e Selon les besoins, montez la buse ou le réflecteur correspondant.
Vérifiez que I“air chaud puisse s‘échapper librement, auquel cas |‘appareil peut étre endommagé en raison
d‘un échauffement (risque d‘incendie !).

Raccordez le cable d’alimentation secteur (1) au secteur électrique. La tension nominale indiquée sur
I'appareil doit correspondre & la tension du secteur.

e Basculez le commutateur principal (2) : en position Marche

& Apres le fonctionnement du chauffage, basculez le commutateur principal (2) en position
Arrét et laissez refroidir I'appareil. L'appareil s’éteint automatiquement. (¥O1]

A Débranchez le céble d’alimentation (1) du secteur électrique.

e ATTENTION : Dans le cas d’une utilisation en tant qu’appareil intégré, un dispositif adéquat de séparation du

secteur sur tous les poles doit étre présent dans la connexion secteur, avec une distance entre contacts de
3mm.
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Utilisation de HOTWIND PREMIUM

Réglez la température a I'aide du potentiometre rouge (3).
Réglez la quantité d’air & I'aide du potentiométre bleu (4).

Utilisation de HOTWIND SYSTEM

Potentiométre
Réglez la température a 'aide du potentiometre rouge (3).
Réglez la quantité d’air a I'aide du potentiométre bleu (4).

Interface systéme

relais d’alarme (11) de I'appareil.

Le potentiomeétre de réglage de la température (3) et le potentiome-

tre de réglage de la quantité d’air (4) n’ont plus de fonction.

Ecran (10) HOTWIND SYSTEM

La température et la quantité d’air peuvent étre commandées au moyen
de I'interface systéme (12). L’alarme peut étre raccordée via la sortie

Pour passer du potentiometre a I'interface ou inversement, voir Configuration en page 49.

Dans le menu Setup, entrez les parametres correspondants (voir Page 49).

Régulation interne (Closed Loop)
— Réglez la température a I'aide du potentiométre rouge (3).
— Réglez la quantité d’air a I'aide du potentiomeétre bleu (4).

Régulation externe (Closed Loop)
— Réglez la température a I'aide du régulateur externe.
— Réglez la quantité d’air a I'aide du régulateur externe.

Commande interne (Open Loop)

— Réglez la valeur de consigne de puissance a I'aide du
potentiometre rouge (3) pour la température.

— Réglez la valeur de consigne de la quantité d‘air au
moyen du potentiométre bleu (4) pour la quantité d'air.

Commande externe (Open Loop)

—Réglez la valeur de consigne de puissance au moyen du
régulateur externe pour la température.

— Réglez la valeur de consigne de la quantité d’air au
moyen du régulateur externe pour la quantité d’air.

Closed Loop )
=

M
o
I °C
[N

Lt I |

)
[N

L'écran affiche la valeur effective et la
valeur de consigne de la température

Valeur effective —— 3 9a

Valeur de consigne ——4580 °©
Open Loop y on
OPE

L’écran affiche la valeur de con-
signe en % et la valeur effective
de la température

Valeur effective—— - S 3
Valeur de consigne %——15P °




Configuration et utilisation de HOTWIND SYSTEM

Raccordez le cable d’ali-
mentation secteur (1) au T Commutateur principal (2)
secteur électrique MARCHE

¢ ¢ d » Chauffage
Stand by ol :

Touche de fonction (2) Touche de fonction (2)
Appuyez pendant vO1] [vO1 Appuyez pendant 3 secondes
3 secondes
Menu Setup v fOI vO I
SEF
3 minutes

Cool Down

Touche de fonction (2) Yol
1 appui court sur la touche Touche de fonction (2)

Appuyez pendant 3 secondes

\

> U 4_? U
CEL ™ FRr
Touche de fonction (2) | *O 1
Légende 1 appui court sur la touche
Y
Affichage Description Touche de fonction (2)
e (A Consigne Appuyez pendant 3 secondes
quantité d’air HER HER
CEL (°0) Celsius POF [0n
) 0 (Closed Loop) Régulé
Cn (Conecton  Intert Touche de fonction (2)
run (Lonnecto ertace 1 appui court sur la touche
Fdr (°F Fahrenheit
H=R (Heater) Consigne chauffage Touche de fonction (2)
L00 (Loop) Régulation Appuyez pendant 3 secondes
GOPE (Open Loop) Piloté Ao q‘ A r
- oF €On
POF (Pot) Potentiometre
SEr (SeFup) Colnfrlguratlon Touche de fonction (2) \gyj
Unt  (Unit) Unité 1 appui court sur la touche
Touche de fonction (2)
Appuyez pendant 3 secondes
) Mo qq ) MmN
(IR Lo
. . , Lo © AL OPE
Si dans la touche de fonction (2) n’est pas
maintenue enfoncée pendant 10 secondes . 1‘
dans le menu Setup, 'appareil passe Touche de fonction (2) -]
automatiqguement en mode Stand by. 1 appui court sur la touche
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Erreur

¢ En cas de défaut de fonctionnement de I'appareil, un message s'affiche sur I’écran (10) avec un code d’erreur. Ce

code fait référence a une description détaillée de I'erreur (voir tableau).
e Suite a une erreur, une réinitialisation (Reset) peut étre effectuée en appuyant sur la touche de

fonction (2) qt

pendant trois secondes.

Ecran Désignation Origine de l'erreur Elimination de I’erreur
Err 01 Température Température environnante supér- | Réduire la température
appareil trop élevée | ieure a la température spécifiée environnante
Température d’entrée d’air supér- | Réduire la température d’entrée
ieure a la température spécifiée d’air
Entrée d'air bloquée Controler I'entrée d’air
Filtre en acier bloqué Nettoyer le filtre en acier
Sortie d’air bloquée Controler la sortie d’air
Mauvaise buse montée Controler la buse
Err 02 Température résis- Entrée d'air bloquée Controler I'entrée d’air
tance trop elevee Filtre en acier bloqué Nettoyer le filtre en acier
Sortie d’air bloquée Controler la sortie d’air
Mauvaise buse montée Remplacer la buse
Err 03 Sonde de tempé- Raccordement sonde de tempéra- | Controler le raccordement de la
rature ture défectueux sonde de température
Sonde de température défectueuse| Contacter le service aprés-vente
Leister
Err 04
Err 05
Err 06 Contacter le service aprés-vente Leister
Err 07
Err 08




Accessoires

Seuls des accessoires Leister doivent étre utilisés.

Kit poignée Réf. article 141.723
Filtre en acier Réf. article 107.248

Autres accessoires a |‘adresse www.leister.com

Formation

Leister Technologies AG et ses SAV compétents proposent des cours et des formations gratuits.
Informations a I'adresse www.leister.com.

Entretien

En cas de salissure, I’entrée d’air (6) doit étre nettoyée au pincée.
Inspecter le cable d’alimentation (1) a la recherche de dommages électriques et mécaniques

Maintenance et réparation

Les réparations doivent étre réalisées exclusivement par les SAV Leister compétents. Ils garantissent un
service de réparation approprié et fiable, dans les délais prévus, avec des pieces détachées d’origine,
conformément aux schémas de cablage et aux listes des pieces de rechange.

Garantie légale

Les droits de garantie fabricant et de garantie légale accordés par le partenaire commercial ou vendeur direct
s‘appliquent a cet appareil a compter de la date d‘achat. En cas de recours a la garantie (justificatif par la facture
ou le bordereau de livraison), les défauts de fabrication ou d‘usinage seront supprimés par le partenaire commer-
cial qui procédera a une fourniture en remplacement ou a une réparation. Les éléments chauffants sont exclus
de la garantie.

Toute autre prétention a la garantie fabricant ou a la garantie Iégale dans le cadre du droit en vigueur est exclue.

Les dommages résultant d‘une usure naturelle, d‘une surcharge ou d‘un traitement non conforme sont exclus de
la garantie.

Aucun droit a revendication n‘est accordé pour les appareils qui auront été transformés ou modifiés par I‘ache-
teur.

Consignes de sécurité UL

@ Double isolation — utiliser uniqguement des pieces de rechange identiques lors des réparations.
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@ Instrucciones de funcionamiento (Traduccion del manual de instrucciones original)

ijLe damos la enhorabuena por la compra de HOTWIND!

Usted se ha decidido por un soplante de aire caliente de primera clase de la casa Leister, compuesto
por materiales de excelente calidad. Todos los HOTWIND se someten a un estricto control de calidad
antes de salir de la fabrica de Suiza.

Lea atentamente las instrucciones de funcionamiento
antes de la puesta en marcha y consérvelas para usos futuros.

Soplante de aire caliente
HOTWIND PREMIUM, HOTWIND SYSTEM

Aplicacion

Los soplantes de aire caliente HOTWIND PREMIUM y HOTWIND SYSTEM han sido disefiados para el funcio-
namiento continuo. Son ideales para su montaje en maquinas, instalaciones y aparatos, pero también como
aparatos manuales o de mesa.

Sus aplicaciones mas importantes son, por ejemplo, el secado y el calentamiento, el descongelamiento, la
aceleracion y disolucion, la esterilizacion, el alisado, el abrillantamiento, la activacion y el desprendimiento,
la separacion y fundicion, el retractilado, las soldaduras, el desharbado o el encendido.

Advertencia

/A
/A

A\

Peligro de muerte al abrir el equipo, ya que quedan al descubierto los com-
ponentes y conexiones conductores de tension. Antes de abrir el equipo debe
desconectarlo de la red en todos los polos.

Peligro de incendio y explosion en caso de uso inapropiado de dispositivos de
aire caliente, especialmente en las inmediaciones de materiales inflamables y
gases explosivos. Las dreas ocultas tales como techos, suelos, paneles de yeso,
paredes y otros paneles pueden contener materiales inflamables que pueden pren-
derse con la pistola de calor al trabajar en estos lugares. La ignicion de estos
materiales puede no ser aparente y puede provocar dafios materiales y lesiones
personales.

iPeligro de quemaduras! No togue el tubo del elemento calentador ni la boquilla
si estan calientes. Espere a que el equipo se enfrie.
No dirija el chorro de aire caliente hacia personas o animales.



Precaucion

La tension nominal especificada en el equipo debe coincidir con la tension de
alimentacion. Impedancia maxima de la fuente 0.180 Q +j 0.113 Q, de acuerdo
con la especificacion EN 61000-3-11/UL 499/CSA C22.2 no. 88 En caso de duda,
se debe consultar con la compafiia responsable de proveer electricidad.

En el trabajo de obra, es imprescindible el uso de un interruptor Fl para la
proteccion personal.

El equipo debe permanecer vigilado mientras esté funcionando. El calor puede
llegar a materiales inflamables que se encuentren fuera del ambito visual.

El aparato sdlo podra ser utilizado por personal especializado debidamente formado
0 bajo su vigilancia. Se prohibe terminantemente su uso por parte de nifios.

Para uso exclusivo en interiores.

® ®©8

Eliminacion

Los equipos eléctricos, accesorios y embalajes deben ser reciclados ecoldgicamente. Solo para
paises de la UE: jNo tire equipos eléctricos a la basura! Segun la directiva europea 2012/19/
EU sobre residuos de aparatos eléctricos y electronicos y su aplicacion en derecho nacional,
los equipos eléctricos que ya no se pueden usar deben ser recogidos por separado y reciclados
ecoldgicamente.
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Datos técnicos HOTWIND

HOTWIND Premium (P)/Sistema (S) P/S P/S P/S P P/S P/S

Tension V= 120 220 230 230 230 400

Potencia W 2300 3350 2300 3100 3680 5400

Frecuencia Hz 50/60

Ter_npera!ura de aire ala oC 650 800 650

salida max.

Te’mperatura ambiente oC 60

Max.

Volumen de aire (20 °C) I/min 200-900

Presion estatica max.  kPa 0.8 1.0

Nivel de emision Lpa (dB) <70

Peso sin

el cable de fuente de kg 2.2 2.3 2.2 2.4

poder

Dimensiones Pdgina 3 (Dimensiones)

Ep’ctlufe de alimenta- KR EU EU EU

cion

Marca de conformidad C€

Marca de seguridad @ [@ @ @ @ @ @ @
c“‘ us G“ us l:“ us B“ us

Proteccion clase Il O]

Nos reservamos el derecho de realizar cambios técnicos
El voltaje de conexidn no puede ser modificado

* Enchufe de KR (Corea): Enchufe de alimentacion coreano, 2 polos/16 A/250 V — KSC 8303
alimentacion: ~ EU (Europa): Enchufe de alimentacion europeo, 2 polos (contornos) / 16 A/ 250 V —DIN 49406-R

PREMIUM SYSTEM
Potencia de calentamiento y caudal de aire regulables sin escalas mediante

potencidmetro * *
Electronica de potencia integrada . .
Proteccion contra el sobrecalentamiento del elemento calentador y del aparato . .
Salida de alarma o
Regulador de temperatura integrado .
Interfaz de control remoto para la especificacion de temperatura o potencia .
Interfaz de control remoto para la especificacion del caudal de aire .
Sonda de temperatura integrada o

Indicador del valor nominal y real (°C o °F) .



Datos técnicos de las interfaces

PREMIUM, SYSTEM

Salida de relés

SYSTEM

Entradas de senal

con proteccion contra polaridad
incorrecta y correccion del punto
cero.

Alimentacion

con proteccion contra polaridad in-

correcta sin separacion de las
entradas de senal

Open Loop o Closed Loop

Especificacion valor
nominal potencidmetro
o interfaz

Tensiones méax.

Corrientes max.

Resistencia de contacto max.
Tipo de contacto

Aislamiento IEC/EN 60065

Aislamiento IEC/EN 60747-5-2

Entrada de tension Uc en rela-
cion
a GND iso

Tension de entrada maxima
Resistencia de entrada nominal

Entrada de corriente Ic
(técnica 2 conductores)

Entrada de corriente max.
Resistencia de entrada nominal

Tension de funcionamiento Us en
relacion a GND iso

Tension de funcionamiento max.
Consumo de corriente

Funcion de ajuste potencia
Funcion de regulacién temperatura
Potenciémetro interno

Interfaz externa

AC 250V, DC 30V

AC 3A, DC 3A

100mOhm con DC 6V /1A
SPST-NO

AC 2000V (50-60Hz) 1 min

AC 1414V Peak
DCO-10V

(Rippel < 0,05V con
resolucion 5 °C)
(Rippel < 0,1V con
resolucion 1 %)
DC12V

280k0hm

DC 4...20mA
(Rippel < 0,1 mA con
resolucion 5 °C)
(Rippel < 0,15 mA con
resolucion 1 %)

DC 22mA

160 0hm

DC 15...24V

DC 25V
12mA con DC 24V

Grado de ajuste OFF...100 %;
Pasos 1%

Especificacion valor nominal
50°C...650°C, pasos 5 °C

Valor nominal OFF...100% o

50°C ...650°C
Valor nominal OFF...100% o
50°C ...650°C
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Descripcion del aparato

HOTWIND PREMIUM o SYSTEM
1 Cable de conexion de red
2 Interruptor principal con tecla de funcion
3 Potenciémetro para la temperatura (rojo)
4 Potencidmetro para el caudal de aire (azul)
5 Tubo del elemento calentador
6 Brida de entrada de aire para filtros
de acero inoxidable
7 Soporte para el mango
8 Cuatro tornillos de fijacion
9 Tres insertos roscados M5 de fijacion
para el montaje

HOTWIND SYSTEM

10 Pantalla

11 Contacto de alarma
12 Interfaz

Aparato manual HOTWIND PREMIUM o SYSTEM
13 Mango
14 Tubo protector

Nota: Los dispositivos han sido certificados como dispositi-
vos instalados de forma permanente de acuerdo a UL 499
y CSA 22.2 n.° 88. Si se hace una retroadaptacion del
mango (13), el dispositivo debe clasificarse como disposi-
tivo portatil y la certificacion UL original ya no sera valida.

Funcion de proteccion del elemento calentador y del aparato

¢ Si el elemento calentador o el aparato se sobrecalienta (aire de aspiracion demasiado caliente o retencion
de aire caliente), se interrumpe la alimentacién de potencia al elemento calentador y se abre el contacto
de trabajo del relé de alarma. Si se activa la proteccion del elemento calentador o del aparato, por motivos
de seguridad sera necesario reiniciar (reset) el HOTWIND. Esto se lleva a cabo pulsando la tecla de
funcion (2) q durante tres segundos. Compruebe el aire de aspiracion (consulte Montaje).

Valores de ajuste del potenciémetro

e El sistema electronico interno establece la temperatura maxima de salida de aire en 650 °C.

e Se trata de valores de referencia que pueden variar segun las condiciones ambientales y las tolerancias de
las piezas.

Posicion del
potenciémetro

Potencia de calentamiento %

OFF 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Caudal de aire |/min 200 270 340 410 480 550 620 690 760 830 900
Temperatura (3680 W) ,
a 300 I/min °C Ambiente 90 150 215 275 340 400 465 525 590 650




Diagrama de temperatura / caudal de aire

900

—-—-- 2300W
800
S 3100W
g 600 B T N AU, 3680 W
4"“" 500 5 N
5 a0 \\ - 5400 W
g 300 S == S
|°_" 200 — -\,\T;"‘
100 -
° 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
Caudal de aire I/min
HOTWIND SYSTEM Interfaz
11 Contacto de alarma 12 Interfaz = Potencia de
E— Jo] calentamiento
15-24VDC
COM C 4-20mA -
: oo
| Caudal de aire = aND
15-24VDC ie
4-20mA - ol
MY
NO GND ®
1o

La conexion de red debe disponer de un dispositivo adecuado que asegure la completa desconexion de la red con
una distancia de contacto de 3 mm.
Contacto de alarma: SPST-NO 250VAC / 30VDC, 3A cos ¢ = 1

Control del HOTWIND SYSTEM

Potencia de calentamiento

Potencia f (tension de control)

Caudal de aire

Caudal de aire [%)]

Potencia de calentamiento [%)

6

vl

4
Tension

Potencia de calentamiento

Potencia f (corriente de control)

Caudal de aire

Potencia de calentamiento [%)

20

8 12 16
Corriente 4—20 [mA]

Input 0-10V Input 4 - 20 mA
[e) e HE [o) 2avoc ||| e
aavoc (i@ j‘igm:’ ® i e | e e | 3 e i
woomi [IIFe i -20mA + f Us woomn- | 1D e i 4-20mA + |[[[[F @
4-20mA + ® Us 0-1ov — *@Uc “V 4-20mA + ® Us 0-10v f ‘IV
0-10v ® TDus T GND — 0-10v ® T GND =
oo |[[IF e O o | I[Fe (0]

Caudal de aire [%)]

Atencion: Caudal de aire del 0 % aprox. 200 I/min.
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Kit de mango

e El montaje del kit de mango sélo debe ser realizado por personal especializado debidamente formado o bajo
Su supervision.

e El mango (13) y el tubo protector (14) no estan incluidos en el volumen de suministro (consulte Accesorios).

Antes del montaje del kit de mango, apague el aparato con el interruptor principal (2) Q y déjelo
enfriar. El aparato se desconecta automaticamente.

A Desconecte el cable de conexion de red (1) de la red eléctrica.

e Montaje del kit de mango

1. Encaje el mango (13) en el soporte (7).
2. Afloje (sin retirar) los cuatro tornillos de fijacion (8).

3. Deslice el tubo protector (14) sobre el tubo del elemento calentador (5)
y coloque los orificios para los tornillos de fijacion (8) sobre los mismos.

4. Gire el tubo protector (14) hasta el tope.
5. Apriete los cuatro tornillos de fijacion (8).

e

Nota: Los dispositivos han sido certificados como dispositivos instalados de forma permanente de acuerdo a
UL 499 y CSA 22.2 n.° 88. Si se hace una retroadaptacion del mango (13), el dispositivo debe clasificarse como
dispositivo portatil y la certificacion UL original ya no sera valida.

Cambio del elemento calentador
e E| cambio del elemento calentador s6lo podra ser realizado por personal especializado debidamente formado
0 bajo su supervision.

1. &Apague el interruptor principal (2) y deje enfriar el aparato. El aparato se desconecta automaticamente.

2. ADesconecte el cable de conexion de red (1) de la red eléctrica.

3. Retire los cuatro tornillos de fijacion (8). 4. Retire el tubo del elemento calentador (5) y el elemento calentador.

5. Extraiga el elemento calentador del envoltorio. 6. Monte el elemento calentador y deslice el tubo del elemento
calentador (5).
7. Monte el tubo del elemento calentador (5) con los cuatro tornillos de fijacion (8).

8. AConecte el cable de conexion de red (1) a la red eléctrica. La tension nominal indicada en el aparato
debe coincidir con la tension de red.

8




Cambio de reflectores/boquillas

iPeligro de quemaduras! No toque el tubo del elemento calentador ni la boquilla si estan calientes.

Para cambiar la boquilla o el reflector, apague antes el aparato con el interruptor principal (2)
q y déjelo enfriar. El aparato se desconecta automaticamente.

Montaje

o El aparato s6lo debe ser montado por personal especializado debidamente formado.
e Consulte las dimensiones de montaje en la pagina 3, Dimensiones / Tamafo.

Antes del montaje del aparato, apaguelo con el interruptor principal (2) 1‘ y déjelo enfriar. El aparato
se desconecta autométicamente. &

Desconecte el cable de conexion de red (1) de la red eléctrica.

e Asegurese de que los cables de conexion no toquen el tubo del elemento calentador y no estén expuestos
al chorro de aire caliente.

e El aparato debe fijarse a los insertos roscados (9) con tres tornillos M5.

e £| montaje debe garantizar que
— s0lo se alimente aire frio
—no se retenga el calor
— el equipo no reciba el chorro de aire caliente de otro equipo.

e En caso de un alto contenido de polvo en el aire, utilice un filtro de acero inoxidable de Leister (consulte
Accesorios) y coloquelo sobre la brida de entrada de aire (6).

¢ En el caso de particulas especialmente problematicas (de metal, conductoras de electricidad o himedas) deberan
utilizarse filtros especiales para evitar cortocircuitos en el aparato.

e Proteja el aparato de vibraciones mecanicas y sacudidas.

Durante la instalacién siempre se debe seguir los estandares y recomendaciones locales que sean
aplicables (p. €j. recomendaciones para la proteccion especial contra incendios, etc.).

Funcionamiento

e £n caso necesario, monte la boquilla o el reflector que corresponda.

Debe asegurarse de que el aire caliente pueda salir libremente, ya que una retencion de aire caliente puede
ZCS causar dafos en el aparato (jpeligro de incendio!).

Conecte el cable de conexion de red (1) a la red eléctrica. La tensién nominal indicada en el aparato
debe coincidir con la tension de red.

e Encienda el interruptor principal (2)

Tras el funcionamiento en caliente, apague el aparato con el interruptor principal (2) y déjelo
enfriar. El aparato se desconecta automaticamente.

oY

Desconecte el cable de conexion de red (1) de la red eléctrica.

o ATENCION: Si utiliza el aparato como aparato incorporado, la conexion de red debe disponer de un dispositivo
adecuado que asegure la completa desconexion de la red con una distancia de contacto de 3 mm.
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Manejo del HOTWIND PREMIUM

e Ajuste la temperatura con el potenciometro rojo (3).
e Ajuste el caudal de aire con el potenciometro azul (4).

Manejo del HOTWIND SYSTEM

Potenciémetro
Ajuste la temperatura con el potencidmetro rojo (3).
Ajuste el caudal de aire con el potenciémetro azul (4).

Interfaz de sistema

La temperatura y el caudal de aire pueden controlarse mediante la inter-
faz de sistema (12). La alarma puede conectarse a través de la salida
de relé de alarma (11) del aparato.

El potenciémetro para la temperatura (3) y el potenciometro para el
caudal de aire (4) ya no estan operativos.

Pantalla (10) HOTWIND SYSTEM

10
12~

117

2

Para cambiar entre potencidmetro o interfaz, consulte Configuracion en la pagina 61.

En el mend de configuracion pueden realizarse los ajustes necesarios (consulte la pagina 61).

Regulacion interna (Closed Loop)
— Ajuste la temperatura con el potenciometro rojo (3).
— Ajuste el caudal de aire con el potenciometro azul (4).

Closed Loop

)
=

M
o
I °C
[N

Lt I |

)
[N

Regulacion externa (Closed Loop)
— Ajuste la temperatura mediante el regulador externo.
— Ajuste el caudal de aire mediante el regulador externo.

La pantalla muestra el valor
real y nominal de la temperatura

Valor real —jﬁ a

Valor nominal —

—Y4580 °

Control interno (Open Loop)
— Ajuste el valor nominal de potencia para la temperatura

Open Loop

2

)
=
oP

mmCD

con el potenciémetro rojo (3).
— Ajuste el valor nominal para el caudal de aire con el
potencidmetro azul (4).

Control externo (Open Loop)
- Ajuste el valor nominal de potencia para la temperatura

mediante el regulador externo.

La pantallam

uestra el

valor nominal de potenciaen %y

el valor real de la

Valor real —
Valor nominal %

temperatura

— 490
—1GP *

— Ajuste el valor nominal para el caudal de aire
mediante el regulador externo.




Configuracion y manejo del HOTWIND SYSTEM

Conecte el cable de co-
nexion de red (1) a la red T Interruptor principal (2)
eléctrica. ON

o1 » Calentamiento
Stand by ol

Tecla de funcion (2) Tecla de funcion (2)
Pulsar 3 segundos (¢t 1) (¢ 01 Pulsar 3 segundos
Menti de configuracion EE
\d (rO1] rO1I
SEF
3 minutos

Cool Down

Tecla de fqncién ()] %;j _
1 pulsacion breve Tecla de funcion (2)
Pulsar 3 segundos

o Uniﬁ N
CEL ° FRr -«

\

Tecla de funcion (2) Y
Leyenda 1 pulsacion breve
)\
Indicacion Descripcion Tecla de funcion (2)
Ve (A Valor nominal Pulsar 3segundos
caudal de aire HER HER
CEl (°0) Celsius POF tin
L3 (Closed Loop) Regulado Tecla de funcion (2)
ecla de funcion
(20X
C0n (Connector) Interfaz 1 pulsacion breve (V)
FR- (°F) Fahrenheit v
HER (Heater) Valor nominal Tecla de funcion (2)
calenta- Pulsar 3 segundos
LB A r R
opg (Loop) Regulacion POF N
+ (Open Loop) Dirigido
cgr (Pot) Potenciometro Tecla de funcion (2) Y
' 9 1 pulsacion breve
Wat (Setup) Configuracion v
(Unit) Unidad Tecla de funcién (2)
Pulsar 3 segundos
LOGo LO0
, , N Lo - vol OPE
Si en el ment de configuracion no se pulsa
la tecla de funcién (2) en 10 segundos, o ()
el aparato pasa automaticamente al modo Tecla de funcion (2)
de espera. 1 pulsacion breve

61



62

Error

o Si se produce un fallo de funcionamiento en el aparato, aparece un mensaje en la pantalla (10) con un cédigo de
error adicional. Este cddigo representa una indicacion precisa del fallo (consulte la tabla).

e Los errores pueden restablecerse (reset) pulsando la tecla de funcion (2) : durante tres segundos.

Pantalla | Denominacion Causa del fallo Solucion del fallo
Err 01 Temperatura del Temperatura ambiente por encima| Reducir temperatura ambiente
aparato demasiado de lo especificado
alta Temperatura de aire de alimenta- | Reducir temperatura de aire de
cion por encima de lo especificado| alimentacion
Entrada de aire bloqueada Revisar entrada de aire
Filtro de acero inoxidable blo- Limpiar filtro de acero inoxidable
queado
Salida de aire bloqueada Revisar salida de aire
Se ha montado una boquilla in- Controlar boquilla
correcta
Err 02 Temperatura del Entrada de aire bloqueada Revisar entrada de aire
elemento calentador | - Filirg de acero inoxidable Limpiar filtro de acero inoxidable
demasiado alta blogueado
Salida de aire bloqueada Revisar salida de aire
Se ha montado una boquilla Cambiar boquilla
incorrecta
Err 03 Sonda de Conexidn de sonda de Controlar conexion de la sonda de
temperatura temperatura defectuosa temperatura
Sonda de temperatura defectuosa | Contactar con un punto de servicio
de Leister
Err 04
Err 05
Err 06 Contactar con un punto de servicio de Leister
Err 07
Err 08




Accesorios

¢ iSolo pueden utilizarse accesorios de Leister!

Kit de mango N° de articulo: 141.723
Filtro de acero inoxidable N° de articulo: 107.248

* Mas accesorios en www.leister.com

Formacion

e |eister Technologies AG y sus sucursales de servicio autorizadas ofrecen de forma gratuita cursos y forma-
cion sobre soldadura. Encontrard informacion en www.leister.com.

Mantenimiento

¢ En caso de suciedad, la entrada de aire (6) se debera limpiar con un pincel.
¢ Compruebe que el cable de alimentacion (1) no presentan dafios eléctricos ni mecanicos.

Servicio y reparaciones

e as reparaciones se realizardn Uinicamente en puntos de servicio técnico autorizados por Leister. Estos
garantizan un servicio de reparacion fiable y especializado en un plazo adecuado con piezas de repuesto
originales conforme a los planos de conexiones y las listas de piezas de repuesto.

Garantia

e Para este dispositivo tienen validez los derechos de garantia comercial o legal concedidos por el socio de
distribucion directo/el vendedor a partir de la fecha de compra. En caso de que exista derecho de garantia
comercial o legal (certificacion mediante factura o albaran de entrega), el socio de distribucion subsanara los
dafios de fabricacion o tratamiento con una entrega de reposicion o una reparacion. Las resistencias estan
excluidas de la garantia.

e Cualquier otro derecho de garantia comercial o legal se excluira en el marco del derecho imperativo.

e Los dafos provocados por el desgaste natural del equipo, sobrecarga o manejos inadecuados quedan exclui-
dos de la garantia.

¢ No habra ninguin derecho de garantia comercial o legal en el caso de los dispositivos que hayan sido alterados
0 modificados por el comprador.

Instrucciones de seguridad UL

@ Doble aislamiento: al darle mantenimiento use solo partes de remplazo idénticas.
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Manual de instrugﬁes (Tradugdo do manual de instrucdes original)

Muitos parabéns pela compra de um HOTWIND !
Optou por um ventilador de ar quente de primeira classe da casa Leister, que ¢ constituido por materiais de elevada
qualidade. Cada HOTWIND ¢ submetido a um controlo de qualidade antes de sair da fabrica na Suica.

Ler manual de instrugbes antes da colocagdo em funcionamento
e guardar para consulta posterior.

Ventilador de ar quente
HOTWIND PREMIUM, HOTWIND SYSTEM

Utilizagao

0 ventilador de ar quente HOTWIND PREMIUM e HOTWIND SYSTEM estdo equipados para um funcionamento
permanente. Sdo apropriados para a instalagdo em maquinas, sistemas e aparelhos ou mesmo como aparelhos
manuais e de mesa.

As suas mais importantes aplicagdes sao por exemplo na secagem e aquecimento, descongelagéo,
aceleracao e dissolugdo, esterilizagdo, alisamento, brilho, activagdo e solugdo, separagao e fundicéo,
encolhimento, soldadura, remogao e ignigéo.

Aviso

Perigo de vida ao abrir o equipamento, caso 0s componentes e as conexoes
sob tenséo fiquem expostos. Antes de abrir o equipamento, todos 0s polos deste
devem ser desconectados da rede.

Perigo de incéndio e explosdo em caso de uso incorreto de equipamentos de
ar quente, particularmente nas proximidades de materiais inflamaveis e gases
explosivos. As areas ocultas, como tetos, pisos, painéis de revestimento (soffit),
paredes e outros painéis podem conter materiais inflamaveis sujeitos a ignigao por
pistolas de ar quente durante o trabalho nesses locais. A ignico desses materiais
pode ndo ser aparente e pode resultar em danos materiais e ferimentos a pessoas.

quente. Deixar arrefecer o aparelho.

f Perigo de queimaduras! N&o tocar no tubo de aguecimento e bocal em estado
N&o direccionar o jacto de ar quente para pessoas e animais.



Cuidado

A tensdo nominal especificada no dispositivo deve corresponder a tensdo de
alimentagdo. Impedéancia de alimentagéo maxima 0,180 Q +j 0,113 Q, de acordo
com EN 61000-3-11 /UL 499 / CSA C22.2 no. 88 Em caso de ddvida, consulte a
empresa fornecimento de energia elétrica responsavel.

Interruptor FlI na utilizacio do aparelho em obras é necessario para a protecgéo
pessoal.

0 aparelho tem de ser operado sob vigilancia. O calor pode passar para 0s
materiais inflamaveis, que se encontram fora do campo visual.

0 aparelho s6 pode ser utilizado por técnicos especializados ou sob vigilancia.
A utilizagdo por criangas €é proibida.

Apenas para uso em ambiente fechado.

® 00 &

Eliminagao

Equipamentos elétricos, acessdrios e embalagens devem ser entregues para reciclagem amiga do
ambiente. Apenas para paises UE: Nao elimine as equipamentos elétricos no lixo doméstico! De
acordo com a directiva europeia 2012/19/EU acerca de aparelhos antigos eléctricos e electro-
nicos e a sua implementacéo no direito nacional, as equipamentos elétricos inutilizaveis tém de
ser separadas, recolhidas e entregues num ponto de recolha ecoldgico.
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Informacoes técnicas HOTWIND

HOTWIND Premium (P)/System (S) P/S P/S P/S P P/S P/S
Tenséo V= 120 220 230 230 230 400
Poténcia w 2.300 3.350 2.300 3.100 3.680 5.400
Frequéncia Hz 50/60
Temp,eratura maxima . 650 800 650
de saida do ar
Te’m_peratura ambiente oC 60
maxima
Volume de ar (20 °C) I/min. 200-900
Pressao estatica maxima kPa 0,8 1,0
Nivel de emissdes Lpa (dB) <70
Peso sem
o cabo de alimentacéo kg 22 9 gL 25
Dimensdes Pagina 3 (Dimens&o)
Tomada elétrica* KR EU EU EU
Marcacéo de conformidade C E
Marca de seguranca @ K @ @ @ @ @ @
l:“ us B“ us n“ us I:“ us
Classe de protecéo |l @
Reservamo-nos o direito de realizar alteragdes técnicas
*A tensdo de conexdo n&o pode ser comutada
* Tomada elétrica: KR (Coreia):  Plug coreano, 2 polos / 16A / 250V — KSC 8303
EU (Europa):  Plug europeu, 2 polos (contornos) / 16A / 250V — DIN 49406-R
PREMIUM SYSTEM

Capacidade de aquecimento e quantidade de ar com potencidmetro ajustavel
sem niveis

Sistema electronico de poténcia integrado

Proteccéo contra sobreaquecimento do elemento de aguecimento e dos
aparelhos

Saida do alarme

Regulador de temperatura integrado

Interface de comando a distancia para a indicagdo da temperatura ou poténcia
Interface de comando a distancia para indicagéo das quantidades de ar

Sonda térmica integrada

Visor para a indicagdo dos valores nominais e reais (°C ou °F)



Dados técnicos interface

PREMIUM, SYSTEM

Saida do relé

SYSTEM

Entrada de sinais

com protecgao de polarizagdo e
correcgéo do ponto zero

Alimentacao

com protec¢do de polarizacéo
sem separacéo das
entradas do sinal

Open Loop ou Closed Loop

Indicacéo do valor nominal
Potenciometro ou
interface

Tensdes maximas

Correntes maximas

Resisténcia de contacto maxima
Tipo de contacto

Isolamento IEC/EN 60065

Isolamento IEC/EN 60747-5-2

Entrada de tensdo relativo a
Uc
para GND iso

Tensao de entrada maxima
Resisténcia nominal e de entrada

Entrada de corrente Ic (tecnologia
2 condutores)

Corrente de entrada maxima
Resisténcia nominal e de entrada

Tens@o de funcionamento Us
relativa a GND iso

Tensdo de funcionamento maxima
Absorgao de corrente

Funcao de ajuste poténcia
Fungdo do regulador temperatura
Potenciometro interno

Interface externa

AC 250V, DC 30V

AC 3A,DC3A
100mOhmaDC6V/1A
SPST-NO

AC 2000V (50-60Hz) 1 min

AC 1414V Peak
DCO-10V

(ondulagéo < 0.05V a
5°C resolugéo)
(ondulagdo < 0.1V a
1% resolugéo)

DC 12V

280k0hm

DC 4...20mA
(ondulagéo < 0.1mA a
5°C resolugao)
(ondulagéo < 0.15mA a
1% resolugao)

DC 22mA

160 0hm

DC 15...24V

DC 25V
12mAaDC 24V

Grau de ajuste OFF...100 %;
Passos 1%

Indicacéo do valor nominal
50°C...650°C, Passos 5°C

Valor nominal OFF...100 % ou

50°C ...650°C
Valor nominal OFF...100 % ou
50°C ...650°C
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Descricdo do aparelho

HOTWIND PREMIUM ou SYSTEM HOTWIND SYSTEM

1 Cabo de alimentagéo 10 Visor
2 Interruptor principal com botdo de fungéo 11 Contacto do alarme
3 Potencidémetro para temperatura (vermelho) 12 Interface

4 Potenciémetro para quantidade de ar (azul)  aparelho manual HOTWIND PREMIUM ou SYSTEM

5 Tubo de aquecimento 13 Pega
6 Flange de entrada de ar para filtro em ago 14 Tubo de protecgo
inoxidavel
7 Suporte para pega Nota: Os dispositivos foram certificados como dispositivos
8 Quatro parafusos de fixagéo instalados permanentemente de acordo com a UL 499 e a
9 Trés aplicagdes de roscas M5 para fixagéo CSA 22.2 no. 88. Se a manopla (13) for adaptada, o dispo-
para a montagem sitivo precisa ser classificado como portatil e a certificagdo

UL original deixa de ser valida.

Funcao proteccédo do elemento de aquecimento e dos aparelhos

e Se 0 elemento de aquecimento ou o aparelho sobreaquecerem (ar de admissdo muito quente ou acumulagao
de calor), a alimentag@o de poténcia para o elemento de aquecimento é interrompida e aberto o contacto
de servico do relé do alarme. Se a proteccdo do elemento de aquecimento ou a protecgdo do aparelho ndo
responderem, é necessario, por motivos de seguranca, a reposico (Reset) do HOTWIND’. Isto acontece ao
premir o botéo de fungao (2) q por trés segundos. Verificar ar de admisséo (ver montagem).

L

Valores de ajuste potenciometro

e ( sistema electronico interno limita a temperatura de saida do ar maxima para 650 °C.
e Sdo valores de referéncia que podem sofrer um desvio devido As condigbes ambientais e tolerancias dos
componentes.

Potenciometro
Posicdo

Capacidade de aquecimento %|  OFF 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Quantidade dear I/min| 200 270 340 410 480 550 620 690 760 830 900

Temperatura (3680 W) ,
a 300 I/min °C Ambiente 90 150 215 275 340 400 465 525 590 650




Diagrama da temperatura /quantidades de ar

900

—-—-- 2300W
800
S 0 3100W
g oo SN N — I —— 3680 W
""“" 500 N
S o N 5400W
g 300 — Z~ —
|°_" 200 — -\,\T;"‘
100 -
° 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
Quantidade de ar I/min
HOTWIND SYSTEM Interface
11 Contacto do alarme 12 Interface = Capacidade de
—_— Jo] aquecimento
15-24VDC
COM ® 4-20mA -
|  —
Quantidade de ar N
15-24VDC i GND
4-20mA - B
4 - 200m1A0 4\—/
NO GND ®
19]

Na ligagdo de rede tem de existir um dispositivo apropriado para a separagao de todos os pdlos da rede com uma
distancia entre os contactos de 3 mm.
Contacto do alarme: SPST-NO 250VAC / 30VDC, 3A cos ¢ =1

Activacdo HOTWIND SYSTEM

Capacidade de aquecimento  Quantidade de ar

Poténcia f (corrente de comando)

Capacidade de aquecimento [%)

4 6
Tenséo [V]

Quantidade de ar [%]

Capacidade de aquecimento  Quantidade de

Poténcia f (corrente de comando)

Capacidade de aquecimento [%]

20

8 12 16
Corrente 4-20 [mA]

Input 0-10V Input 4 - 20 mA
[e) e HE [o) 2avoc ||| e
aavoc (i@ 4‘§8m:’ ® e | e e | 3 e i
woomi [IIFe i 4-20mA + f Us woomn- | 1D e i 4-20mA + |[[[[F @ Us
4-20mA + ® Us o-1v — *@Uc “V 4-20mA + ® Us 0-1ov f ‘IV
0-10v ® TDus T GND — 0-10v ® T GND =
oo |[[IF e O o | I[Fe (0]

Quantidade de ar [%)]

Atencdo: Com uma quantidade de ar de 0 % aproximadamente 200 I/min
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Handle Kit

e A montagem do Handle Kit apenas pode ser efectuado por técnicos especializados ou sob a sua vigilanica.

¢ Apega (13) e o tubo de proteccéo (14) ndo estéo incluidos no volume de fornecimento (ver acesso-
rios).

Antes da montagem do Handle Kit desligar o aparelho com o interruptor principal (2) q e deixar
arrefecer. Aparelho desliga-se automaticamente.

Separar cabo de alimentagéo (1) da rede eléctrica.

e Montagem do Handle Kit

1. Deslocar a pega (13) para o suporte (7).

2. Soltar os quatro parafusos de fixagao (8) (ndo remover).

3. Deslocar o tubo de proteccéo (14) para o tubo do elemento de
aquecimento (5) e inserir na abertura dos parafusos de fixacéo (8).

4. Rodar o tubo de protecgao (14) até ao encosto.

5. Apertar os quatro parafusos de fixagao (8).

e

Nota: Os dispositivos foram certificados como dispositivos instalados permanentemente de acordo com a UL 499
e a CSA 22.2 no. 88. Se a manopla (13) for adaptada, o dispositivo precisa ser classificado como portatil e a
certificacdo UL original deixa de ser valida.

Substituicao do elemento de aquecimento
e Asubstituicdo do elemento de aguecimento SO pode ser efectuado por técnicos especializados ou sob vigilancia.

1. & Desligar o interruptor principal (2) e deixar arrefecer o aparelho. Aparelho desliga-se automaticamente.
2. A Separar cabo de alimentagéo (1) da rede eléctrica.

3. Remover os quatro parafusos de fixagao (8). 4. Remover o tubo do elemento de aquecimento (5) e
elemento de aquecimento.

5. Retirar 0 elemento de aquecimento da embalagem. 6. Montar elemento de aquecimento e passar o tubo do
elemento de aquecimento (5) por cima.
7. Montar tubo do elemento de aquecimento (5) com quatro parafusos de fixacéo (8).

8. Ligar o cabo de alimentagdo (1) a rede eléctrica A tensdo nominal mencionada no aparelho tem de
corresponder a tensdo de rede.

~

8

4




Substitui¢do do bocal / reflector

Perigo de queimaduras! N&o tocar no tubo de aquecimento e bocal em estado quente.
& Ao substituir o bocal ou reflector desligar 0 aparelho com o interruptor principal (2) q e deixar
arrefecer. Aparelho desliga-se automaticamente.

Montagem

e ( aparelho sd pode ser montado por técnicos especializados.
e Massa de montagem ver pagina 3, massa / Size.

Antes da montagem desligar o aparelho com o interruptor principal (2) 1‘ e deixar arrefecer.
Aparelho desliga-se automaticamente. &

Separar cabo de alimentacao (1) da rede eléctrica.

e Tem de ser certificado, que as linhas de ligagédo ndo toquem no tubo do elemento de aguecimento e néo
sejam expostas ao jacto do ar quente.

e (O aparelho tem de ser fixado com trés parafusos M5 nas aplicacées de roscas (9).

¢ Ainstalacdo tem de garantir, que
— apenas € introduzido ar frio
— ndo se cria uma acumulagao de (calor)
— que o aparelho ndo seja atingido por um jacto de ar quente de outro aparelho.

e Em caso de ar com particulas de pd utilizar o filtro em ago inoxidavel da Leister (ver acessorios) e deslocar para
cima do flange de admissao de ar (6).

¢ Em caso de poeiras criticas (p.ex. poeiras metalicas, condutoras de electricidade ou himidas) tém de ser usados
filtros especiais para evitar curto-circuitos no aparelho.

* Proteger o aparelho de vibragdes e oscilagbes mecanicas.

As normas e diretrizes locais aplicaveis sempre devem ser observadas durante a instalagéo
(por exemplo, diretrizes especiais de protecdo contra incéndio, etc.).

Operacéo

e Se necessario, montar respectivo bocal ou reflector.

Deve-se observar, que o ar quente deve sair sem problemas, caso contrario, o aparelho pode sofrer danos
devido a acumulagéo de calor (perigo de incéndio!).

Ligar o cabo de alimentacgéo (1) a rede eléctrica A tensdo nominal mencionada no aparelho tem de
corresponder a tensdo de rede.

e Ligar Interruptor principal (2) .

Apods o funcionamento a quente desligar o aparelho com o interruptor principal (2) e deixar
arrefecer. Aparelho desliga-se automaticamente.

fOI

Separar cabo de alimentagéo (1) da rede eléctrica.

 ATENGAO: Na utilizagdo como aparelho de montagem tem de existir uma ligac&o & rede com dispositivo
apropriado para a separagéao dos polos da rede com uma distancia entre os contactos de 3 mm.
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Operacao HOTWIND PREMIUM

e Ajustar temperatura com potenciémetro (3) vermelho.
¢ Ajustar quantidade de ar com potencidmetro (4) azul.

Operacao HOTWIND SYSTEM

Potenciémetro
Ajustar temperatura com potencidémetro (3) vermelho.
Ajustar quantidade de ar com potenciometro (4) azul.

Interface do sistema

A temperatura e quantidade de ar podem ser controladas através da
interface do sistema (12). O alarme pode ser ligado através da saida
do relé do alarme (11) do aparelho.

0 potenciémetro para a temperatura (3) e o potenciémetro para a
quantidade de ar (4) ndo possuem mais nenhuma fung&o.

Para a comutagéo entre o potencidmetro ou interface ver configuragéo pagina 73.

Visor (10) HOTWIND SYSTEM

No menu Setup efectuar respectivas configuractes (ver pagina 73).

Regulacéo interna (Closed Loop) Closed Loop )
— Ajustar temperatura com potencidmetro (3) vermelho. ,."
— Ajustar quantidade de ar com potenciémetro (4) azul. =

M
o

Lt I |

)
[N

0 visor mostra o valor real
e nominal da temperatura no

Regulacéo externa (Closed Loop)
- Ajustar temperatura com regulador externo.

— Ajustar quantidade de ar com regulador externo. Valor real—— 3 9 a
Valor nominal —1—450 *
¢ Comando interno (Open Loop) Open Loop Y NN
— Ajustar valor nominal de poténcia com potenciometro (3) "'LF‘ 'E' Y
vermelho para temperatura. d
— Ajustar valor nominal das quantidades de ar com 0 visor mostra o
potenciometro (4) azul para quantidades de ar. Valor nominal de poténcia em %

e 0 valor real da temperatura

Comando externo (Open Loop)

— Ajustar valor nominal de poténcia com regulador externo para Valorreal—— Y 9
temperatura. Valor nominal %——15P °

— Ajustar valor nominal das quantidades de ar com regulador
externo para quantidades de ar.




Configuracéo e operacao HOTWIND SYSTEM

Ligar o cabo de alimen-
tacéo (1) a rede eléctrica

o

Interruptor principal (2)

LIGAR
¢O Il » Aguecimento
Stand by ol a
Premir botao de Premir botdo de fungéo (2)
funcao (2) %m Y] durante 3 segundos
durante 3 segundos EE
Menu Setup v fOI vO I
SEF
3 minutos
Cool Down

Premir botéo de fungéo (2) %;j
1x por breves instantes

Premir botdo de fungéo (2)

Legenda
Indicacéo Descricao
Vo (Ain) Valor nominal
quantidade de ar
CEL (°0) Celsius
CL 3 (Closed Loop) Regulado
C0n (Connector) Interface
FR- (°F) Fahrenheit
HER (Heater) Valor nominal
aquecimento
L30 (Loop) Regulacdo
OPE (Open Loop) Controlado
POF (Po) Potenciémetro
SER (Setup) Configuragao
Unt  (Unit) Unidade

Se no menu Setup o botéo de fungao
(2) ndo for premido durante 10 segundos
0 aparelho comuta automaticamente para
Stand by

\

durante 3 segundos

P o
FRr -

1x por breves instantes

)\
Premir botdo de fungéo (2)
durante 3 segundos

HER e

1X por breves instantes

pu

oo =
i
puu

mM

A\
Premir botdo de fungéo (2)
durante 3 segundos

Premir botdo de fungéo (2)
1x por breves instantes

oo

5 -

M

YOI

\
Premir botdo de funcéo (2)
durante 3 segundos

o () L
- tO 1

(]

)

=
)
[N

(o= W e}
oz

[u]
o

Premir botdo de funcéo (2) .
1x por breves instantes
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Error

¢ Se surgir uma falha no aparelho, aparece no visor (10) uma mensagem, a qual é atribuido adicionalmente um
codigo de erro. Este cadigo refere-se a uma descricdo mais detalhada da falha (ver tabela).

e Um Error pode ser reposto (reset) premindo o botdo de funcéo (2) q durante trés segundos.

Visor Designacgéo Causa do erro Eliminacéo de falhas
Err 01 Temperatura do Temperatura ambiente superior ao| Reduzir temperatura ambiente
aparelho demasiado | especificado
elevada Temperatura do ar de admiss&o Reduzir temperatura de admissao
superior ao especificado
Admissdo de ar bloqueada Verificar entrada de ar
Filtro de ago inoxidavel bloqueado | Limpar filtro de ago inoxidavel
Saida de ar blogueada Verificar saida de ar
Bocal errado montado Controlar bocal
Err 02 Temperatura do Admisséo de ar bloqueada Verificar entrada de ar
elemento de aque- | Filiro de ago inoxiddvel blogueado |  Limpar filtro de aco inoxidavel
cimento demasiado ) - .
clevada Saida de ar blogueada Verificar saida de ar
Bocal errado montado Substituir bocal
Err 03 Sonda de Ligacdo sonda térmica com falha | Controlar ligagdo da sonda
temperatura térmica
Sonda térmica com falha Contactar posto de assisténcia da
Leister
Err 04
Err 05
Err 06 Contactar posto de assisténcia da Leister
Err 07
Err 08




Acessorios

¢ Apenas podem ser utilizados acessdrios da Leister!

Handle Kit N° do artigo 141.723
Aco inoxidavel filtro ~ N° do artigo 107.248
o Mais acessorios em www.leister.com

Formacéo

e Leister Technologies AG e 0s seus pontos de assisténcia autorizados oferecem cursos de soldadura e formagoes
gratuitamente. InformagGes em www.leister.com.

Manutencao

e A entrada do ar (6) deve ser limpa com um pincel em caso de sujidade
e Verifique o cabo de alimentagéo (1) quanto a danos elétricos ou mecanicos.

Assisténcia e reparacao

o Asreparagdes devem ser efectuadas por pontos de assisténcia Leister autorizados. Estes garantem dentro do
prazo Util um servigo de reparacgdo especializado e fidvel com pegas de substituigio originais de acordo com
0s esquemas eléctricos e listas de pecas de substituicao.

Garantia legal

e Para este aparelho sdo validos os direitos de garantia e de garantia adicional assegurados diretamente pelo dis-
tribuidor/vendedor, a partir da data de compra. No caso de uma reivindicagdo de garantia ou garantia adicional
(comprovagdo através de nota fiscal ou nota de entrega) as falhas do fabricante ou de montagem do distribuidor
sdo corrigidas com o fornecimento de pegas de reposicao ou reparo. As resisténcias estdo excluidas da garantia
ou garantia adicional.

e (Qutras pretensdes de garantia ou garantia adicional ficam excluidas, no ambito do direito imperativo.
e Danos causados por desgaste natural, sobrecarga ou manuseio incorreto estao excluidos da garantia.

e No existe direito a reclamacéo ao abrigo da garantia ou garantia adicional em casos em que 0s aparelhos tenham
sido reformados ou modificados pelo comprador.

Instrugées de seguranga UL

@ Dupla isolagéo - para os servigos de manutencgdo, use apenas pecgas de reposigéo idénticas.
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@ Bruksanvisning (Oversattning av originalbruksanvisningen)

Vi gratulerar dig till att du kopt en HOTWIND!
Du har valt en forstklassig varmluftsflékt frn Leister och den bestar av material av hdg kvalitet. Varje HOTWIND
genomgar en strang kvalitetskontroll innan den ldmnar fabriken i Schweiz.

L&s igenom denna bruksanvisning noggrant
och forvara den for framtida anvandning.

Varmluftsflakt
HOTWIND PREMIUM, HOTWIND SYSTEM

Anvandning

Varmluftsflaktarna HOTWIND PREMIUM och HOTWIND SYSTEM é&r konstruerade for kontinuerlig drift.
De passar utmérkt till montering i maskiner, anléggningar och apparater men &ven som hand- eller bord-
sapparater.

Deras viktigaste anvandningar &r t.ex. att torka och vdarma, tina, paskynda och uppldsa, sterilisera,
utjamna, polera, aktivera och lossa, separera och smélta ihop, krympa, ldda, svetsa, ta bort, an-
tdnda.

Varning

Brand- och explosionsrisk vid felaktig anvéndning av varmluftsenheter, sérskild i
nérheten av brannbara material och explosiva gaser. Dolda omréden som innertak,
golv, takfdtter, vAggar och andra paneler kan innehdlla brannbara material som
kan antandas av en varmepistol under arbete inom dessa omraden. Antandningen
av dessa material kanske inte &r uppenbar men kan resultera i egendomsskador
och personskador.

Livsfara om enheten Gppnas eftersom den innehaller spanningsforande kompo-
nenter och anslutningar. Innan enheten 6ppnas méaste alla poler skiljas fran elnétet.

mycket varma. Lt apparaten svalna.

f Risk for brannskador! Ror inte varmeelementrér och munstycke nar de ar
Rikta aldrig vdrmestralen mot personer eller djur.



Obs!

Den nominella spanningen som anges pé enheten maste dverstdmma med den
lokala nétspdnningen. Maximal ndtimpedans 0,180 Q +j 0,113 Q, i enlighet med
EN 61000-3-11/UL 499/CSA C22.2 nr 88 Vid tveksamhet méste det ansvariga
elbolaget tillfragas.

En Fl-brytare krévs uttryckligen for personskyddet nar apparaten anvands pa
byggplatser.

Apparaten far endast anvandas under tillsyn. Varme kan ta sig till brannbara
material som befinner sig utom synhall.

Apparaten far endast anvandas av utbildad fackpersonal eller under deras
tillsyn. Det &r forbjudet for barn att anvanda apparaten.

Endast for inomhusbruk.

® ®d

Avfallshantering

Elapparater, tillbehdr och férpackningar ska lamnas till en miljévanlig atervinning. Endast for EU-lan-
der: Kasta inte elapparater i soporna! Enligt det europeiska direktivet 2012/19/EU betréffande uttjanta
elektriska och elektroniska apparater och dess implementering i nationell lagstiftning maste elektriska
verktyg som inte kan anvandas mer samlas separat och ldmnas till en miljovanlig atervinning.
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Tekniska uppgifter HOTWIND

HOTWIND Premium (P) / System (S) P/S P/S P/S P P/S P/S
Spénning V= 120 220 230 230 230 400
Effekt w 2300 3350 2300 3100 3680 5400
Frekvens Hz 50/60

mxt:‘;;r;emperat”r °C 650 800 650
:;llear);tl(j)rmglvmngstem o 60

Luftvolym (20 °C) I/min. 200-900

Max. statiskt tryck kPa 0,8 1,0

Utslappsniva Lpa (dB) <70

zfdkttsll:(?g kg 27 23 ol 24
Matt Sidan 3 (storlek)

Stickkontakt* KR EU EU EU

Mérkning om dverensstimmelse C E

Sakerhetsmérkning

Skyddsklass Il

Vi forbehéller ratten att gora tekniska dndringar
Anslutningsspanningen kan inte dndras

[l

Em us

* Stickkontakt: KR (Korea):  Koreansk stickkontakt, 2-polig / 16A / 250V — KSC 8303
EU (Europa): Europeisk stickkontakt, 2-polig (rund) / 16A / 250V — DIN 49406-R

Vérmeeffekt och luftmangd kan stéllas in steglost med potentiometer
Integrerad kraftelektronik

Skydd mot varmeelement- och apparatoverhettning

Larmutgang

Integrerat temperaturreglage

Fjarrstyrnings-grénssnitt for planerad temperatur eller effekt
Fjérrstyrnings-granssnitt for planerat luftméangd

Integrerad temperatursond

Display for visning av bor- och ar-varden (°C eller °F)

PREMIUM

@ € © ® ©® ® ®&® O
I:NIJS B“US

I:“ us

SYSTEM



Tekniska data granssnitt

PREMIUM, SYSTEM

Reldutgang

SYSTEM
Signalingangar

med felpolningsskydd och
nollpunktskorrigering

Matning

med felpolningsskydd
utan separering frén
signalingéngarna

Open Loop eller Closed Loop

Planerat borvérde
Potentiometer eller
granssnitt

Max. spanningar

Max. strommar

Max. kontaktmotstand
Kontakttyp

Isolering IEC/EN 60065

Isolering IEC/EN 60747-5-2

Spénningsingang Uc baserad
pé GND iso

Max. ingangsspénning
Mérk-ingdngsmotstand
Strémingéng Ic (2-ledarteknik)

Max. ingangsstrom
Mérk-ingdngsmotstand

Driftsspanningen Us baserad pa
GND iso

Max. driftsspanning
Stromforbrukning

Stallfunktion effekt
Reglerfunktion temperatur
Intern potentiometer

Externt granssnitt

AC 250V, DC 30V

AC 3A,DC3A

100mOhm vid DC 6V /1A
SPST-NO

AC 2000V (50-60Hz) 1 min

AC 1414V Peak
DCO-10V

(Rippel < 0,05V vid
5°C uppldsning)
(Rippel < 0,1V vid
1% uppldsning)
DC12V

280k0hm
DC4...20mA
(Rippel < 0,1 mA vid
5°C upplosning)
(Rippel < 0,15mA vid
1% upplosning)

DC 22mA

160 0hm

DC 15...24V

DC 25V
12mA vid DC 24V

Output OFF...100 %;

1% steg

Planerat borvarde 50 °C...650 °C,
5°C steg

Borvarde OFF...100 % eller
50°C ...650°C

Borvarde OFF...100 % eller
50°C ...650°C
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Apparatbeskrivning

HOTWIND PREMIUM eller SYSTEM HOTWIND SYSTEM
1 Nétsladd 10 Display

2 Huvudstrombrytare med funktionsknapp 11 Larmkontakt
3 Potentiometer for temperatur (rod) 12 Granssnitt

4 Potentiometer for luftmangd (bl4)

5 Védrmeelementror

6 Luftinloppsflans for specialstalsfilter

7 Hallare for handtag

8 Fyra fastskruvar

Handenhet HOTWIND PREMIUM eller SYSTEM
13 Handtag
14 Skyddsror

Obs! Enheterna har certifierats som permanent installerade

9 Tre ganginsatser M5 for fastsattningen enheter i enlighet med UL 499 och CSA 22.2 nr. 88. Om

for monteringen

handtaget (13) eftermonteras maste enheten klassificeras
som en handhallen enhet och den ursprungliga UL-certifie-
ringen &r inte langre giltig.

Funktion varmeelement- och apparatskydd

e Om vdrmeelementet eller apparaten blir for varma (for varm insugsluft eller virmeansamling) sa avbryts
effektmatningen till vdrmeelementet och larmreldets arbetskontakt ppnas. Om varmeelementskydd eller
apparatskydd l0ser ut dr det nddvéndigt att aterstélla (Reset) HOTWIND. Detta gérs genom intryckning av
funktionsknappen (2) q under tre sekunder. Kontrollera insugsluft (se Montering).

L

Installningsvarden potentiometer

e Den interna elektroniken begrénsar den maximala luftutstromnings- temperaturen till 650 °C.
e Det &r riktvarden som kan avvika pa grund av omgivningsvillkoren och komponenttoleranserna.

Potentiometer

Position

Virmeeffekt % OFF 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Luftméngd I/min 200 270 340 410 480 550 620 690 760 830 900
Jﬁ{'}i%%r?};rif’%?cw) Omgiving 90 150 215 275 340 400 465 525 590 650




Temperatur- /luftmangddiagram

900

—-—-- 2300W
800
OCJ 700 3100W
5o N S N (U 3680W
S 500 - N
§_ 400 \\ AN 5400 W
£ 300 RN RN
) ~. S -
— 200 . — \-‘.i
100 -
° 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
Luftméngd I/min
HOTWIND SYSTEM granssnitt
11 Larmkontakt 12 Grénssnitt A]? Virmeeffekt
15-24VDC
COoM ® -20mA -
: oo
| Luftméngd = GND
( 15-24VDC e
4220 mA~ g
4-20mA +
0-10V
NO GND ®
1o

| elanslutningen méste det finnas en lamplig anordning for allpolig separering frén elnétet med ett kontaktavstand
pa 3 mm.
Larmkontakt: SPST-NO 250VAC / 30VDC, 3Acos ¢ =1

HOTWIND SYSTEM adressering

Input 0-10V Input 4 - 20 mA
o) 2410C ® [6) 24voc || (Il e
® 420mA- || [IH @ = a-20mA- | [I0f @ i
2avoc || ({0 @ 24voc | (Il @
woom- || i 420mA + || (e Us woomn- | 1D i 420ma + ||l @ i 1% 0s
s2omi+ || i Us | 1 o T soomh » || lInFe %C])IcUs o-1ov i e T
o-1ov || (I @ T GND | flh @ o-1ov || (I} @ 6N |y @
— KDUC
ano || Ilve O oo | [ O
Varmeeffekt Luftméngd Vérmeeffekt Luftméngd
Effekt f (styrspanning) Effekt f (styrstrom)
=1 100 = [ =100 100 —
E 90 90 N E 90 [
- B0 80 = | = s 8 =
x 70 0O X< 0 70 =]
60 60 2D | ® s 60 D
= 50 0 .5 | E 5 L5
D 4 40 =] D 40
2 3 n S| 2y v £
E 20 P E 2 P
@ 10 L — S 10 10 3
> o0 0 > 0
0 2 4" . 6 8 10 4 8 . 12 16 20
Spénning [V] Strom 4-20 [mA]

0Obs: Vid 0% luftméngd ca. 200 I/min



Handle Kit

¢ Handle Kit fr bara monteras av utbildad fackpersonal eller under deras tillsyn.

¢ Handtag (13) och skyddsror (14) ingar inte i leveransen (se tilloehcr).

ﬁ Stang av apparaten med hjdlp av strémbrytaren (2) 1‘ och 1t den kylas av innan Handle Kit
monteras. Apparaten stdngs av automatiskt.

A Skilj natsladden (1) frén elnétet.

e Montage Handle Kit
1. Skjut pa handtag (13) p& hallaren (7).
2. Lossa de fyra fastskruvarna (8) (ta inte bort dem).
3. Skjut pa skyddsror (14) pa varmeelementror (5) och tryck in i Gppningen
for fastskruvar (8).
4. Vrid skyddsror (14) till anslag.
5. Dra fast de fyra fastskruvarna (8).

[ s

Obs! Enheterna har certifierats som permanent installerade enheter i enlighet med UL 499 och CSA 22.2 nr. 88.
Om handtaget (13) eftermonteras maste enheten klassificeras som en handhéllen enhet och den ursprungliga
UL-certifieringen &r inte langre giltig.

Byta virmeelement

o Varmeelement far bara bytas av utbildad fackpersonal eller under deras tillsyn.
1. &Sténg av huvudstrombrytaren (2) och Iat apparaten kylas av. Apparaten stéangs av automatiskt.
2. ASkilj natsladden (1) frén elnatet.

3. Ta bort de fyra fastskruvarna (8). 4. Ta bort vdrmeelementrér (5) och varmeelement.
5. Plocka ut varmeelement ur forpackningen. 6. Montera varmeelement och skjut pa virmeelementror (5).
7. Montera varmeelementror (5) med fyra fastskruvar (8).

8. nslut natsladden (1) till elndtet. Mérkspénningen som ar angiven pa apparaten maste overenss-
tdmma med nétspanningen.

8




Byta munstycken-/reflektor

Risk for brannskador! Ror inte varmeelementror och munstycke nér de ar mycket varma.

Sténg forst av apparaten med hjalp av huvudstrombrytaren (2) q och lata den kylas av nar
munstycket eller reflektorn ska bytas.

Apparaten stdngs av automatiskt.

Montering

o Apparaten far endast monteras av utbildad fackpersonal.
e Monteringsmatt se sidan 3, matt/Size.

Sténg av apparaten med hjalp av huvudstrémbrytaren (2) 1‘ och lat den kylas av fore monteringen.
Apparaten stidngs av automatisk.

Skilj natsladden (1) fran elnatet.

o Det maste vara sdkerstallt att anslutningsledningarna inte ror vid varmeelementroret och att de inte utsétts
for varmluftsstrélen.
o Apparaten maste féstas pa ganginsatserna (9) med tre M5-skruvar.
» Monteringen maste garantera att
— endast kall luft tillfors
—ingen (vdarme-) ansamling skapas
— apparaten inte utsatts for en annan apparats varmluftsstrale.
o Nar luften innehaller damm ska Leisters rostfritt-stélfilter (se tillbehdr) anvandas och skjutas pa luftinloppsflénsen (6).
o Nar det géller extra kritiskt damm (t.ex. metall-, elektriskt ledande eller fuktigt damm) méste speciella filter
anvéndas for att undvika kortslutningar i apparaten.
e Skydda apparaten mot mekaniska vibrationer och stotar.

Gallande lokala standarder och riktlinjer maste alltid f6ljas under installationen (t.ex. speciella riktlinjer
for brandskydd 0.s.v.).

Drift

e Montera det munstycke eller den reflektor som behovs.
Det &r viktigt att varmluften kan stromma ut fritt eftersom apparaten annars kan skadas genom
varmeansamling (brandrisk!).

Anslut natsladden (1) till elndtet. Mérkspanningen som &r angiven pa apparaten maste dverensstimma
med natspanningen.

e Slapa huvudstrémbrytare (2).

Sténg av apparaten med hjdlp av huvudstrémbrytaren (2) eﬁer uppvarmningen och [at den kylas
av. Apparaten stings av automatisk.

A Skilj natsladden (1) fran elnatet.

¢ 0BS! Vid anvdndning som inbyggnadskomponent méste det finnas en ldmplig anordning i elanslutningen
for allpolig separering fran elnatet med ett kontaktavstand pa 3 mm.
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Mandvrering HOTWIND PREMIUM

e Stéll in temperatur med rod potentiometer (3).
o Stall in luftméngd med bla potentiometer (4).

Mandvrering HOTWIND SYSTEM

Potentiometer
o Stéll in temperatur med rod potentiometer (3).
o Stall in luftmédngd med bla potentiometer (4).

Systemgranssnitt

e Temperaturen och luftméngden kan regleras éver systemgréanssnittet
(12). Larmet kan anslutas Gver apparatens larm- reldutgang (11).

Potentiometern for temperatur (3) och potentiometern fér luftmangd
(4) har ingen funktion mer.

 For omkoppling mellan potentiometer eller granssnitt, se Konfiguration pé sidan 85.

Display (10) HOTWIND SYSTEM

Utfér motsvarande instéliningar i menyn Setup (se sidan 85).

e Intern reglering (Closed Loop)
— Stéll in temperatur med réd potentiometer (3).
— Stéll in luftmangd med bl& potentiometer (4).

e Extern reglering (Closed Loop)
— Stéll in temperatur med hjélp av extern regulator.
— Stéll in luftméngd med hjélp av extern regulator.

e Intern styrning (Open Loop)
— Stéll in effekt-borvarde med rod Potentiometer (3) for temperatur.
— Stall in luftmangd-borvarde med hjélp av bla Potentiometer (4)
for luftméngd.

e Extern styrning (Open Loop)

— Stéll in effekt-borvarde med hjélp av extern regulator for temperatur.

— Stéll in luftmangd-borvérde med hjélp av extern regulator for
luftmangd.

Closed Loop

-
w

)
=

)
[N

Lt I |

M
o

Displayen visar temperaturens
&r- och bérvarde

Arvirde—— 3 9 a

Borvarde——4580 °©
Open Loop y on
OPE

Displayen visar
effektbdrvardet i % och tempera-
turens &rvérde

Arvirde——
Borvarde %

Ll

'ULD




Konfiguration och mandvrering HOTWIND SYSTEM

Anslut nétsladden (1) till
elnatet. T Huvudstrombrytare (2)
PA
g U » Heizun
Stand by ol .
Tryckin
Tryck in funktionsknapp (2)
funktionsknapp (2) %ﬂ YO 3 sekunder
3 sekunder EE
Meny Setup v YOI ¢O1
SEF
3 Minuten
Cool Down
Tryckin %'lj
funktionsknapp (2) > Tryck in funktionsknapp (2)
kort 1x 3 sekunder
) ( ) ) ( )
> U 4_? U
CEL © FRr -«
Tryck in funktionsknapp (2) Ve
[CX]
Legende kort 1x y
y
Indikering Beskrivning Tryck in funktionsknapp (2)
Rl r (A Borvrde luftmangd 3 sekunder
CEL (°0) Celsius HER . HER
POF :ﬁ {8n
CLO (Closed Loop) Reglerat L ——
C0n (Connector)  Grénssnitt Tryck in funktionsknapp (2) bt
FR- (°F) Fahrenheit kort 1x
HIR (Heater) Borvarde A
uppvarm- Tryck in funktionsknapp (2)
1 poning 3 sekunder
apg (Loop) Reglering Al r R
+ (Open Loop)  Styrd POF (0n
cer (Pob) Potentiometer Trvek in funktionsk @
, : ryck in funktionsknapp ol
Wat (Setup) Konfiguration kort 1 x V)
(Unit) Enhet v
Tryck in funktionsknapp (2)
3 sekunder
] ) NN
(IR Lo
(Lo vo! OPE

Om funktionsknappen (2) inte trycks in
under 10 sekunder i menyn Setup véxlar
apparaten automatiskt till Standby

Tryck in funktionsknapp (2) . i
kort 1x
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Error

o Nar en felfunktion intréffar hos apparaten visas ett meddelande som &ven ar forsett med en felkod i displayen (10)

Den hér koden stér for en exaktare beskrivning av felet (se tabell).
o Ett fel (Error) kan aterstallas genom intryckning av funktionsknappen (2) : under 3 sekunder (Reset).

Display Beteckning Felorsak f\tgérda felet
Err 01 For hdg apparattem-| Omgivningstemperatur hogre an Sénk omgivningstemperatur
peratur specificerat

Inluftstemperatur hdgre an spe- Sénk inluftstemperatur
cificerat
Luftinlopp blockerat Kontrollera luftinlopp
Rostfritt-stalfilter Rengor Rostfritt-stalfilter
Luftutlopp blockerat Kontrollera luftutiopp
Fel munstycke monterat Kontrollera munstycke

Err 02 Véarmeelement- Luftinlopp blockerat Kontrollera luftinlopp

temperatur for hog | Rogtfritt-stalfilter Rengor Rostfritt-stalfilter

Luftutlopp blockerat Kontrollera luftutiopp
Fel munstycke monterat Byt munstycke

Err 03 Temperatursond Fel i anslutning temperatursond Kontrollera temperatursondens

anslutning

Temperatursond defekt Kontakta Leister servicestélle

Err 04

Err 05

Err 06 Kontakta Leister servicestalle

Err 07

Err 08




Tillbehor

Endast tillbehor fran Leister far anvéindas!

Handle Kit artikelnr. 141.723
Rostfritt-stalfilter artikelnr. 107.248

Fler tillbehdr pa www.leister.com

Kurser

Leister Technologies AG och deras auktoriserade servicestéllen erbjuder kostnadsfria svets- och introduktionskurser.
Mer information pa www.leister.com.

Underhall

Luftinloppet (6) ska rengéras med en pensel om det &r nedsmutsat
Kontrollera natsladden (1) avseende inre och yttre skador

Service och reparation

Reparationer far endast utféras av auktoriserade Leister-servicestéllen. Dessa garanterar en korrekt och
tillforlitlig reparationsservice med original-reservdelar enligt kopplingsscheman och reservdelslistor inom
overskadlig tid.

Garanti

For den hér enheten galler den direkta distributionspartnerns/forsaljarens garantivillkor frén och med kdpdatumet.
Vid garantiansprak (styrks med faktura eller foljesedel) atgardar distributionspartnern tillverknings- eller bearbet-
ningsfel genom tillhandahé&llande av reservdelar eller reparation. Garantin omfattar inte virmeelement.

Ytterligare garantiansprak utesluts inom ramen for bindande lagstiftning.
Skador till foljd av normalt slitage, Gverbelastning eller felaktig hantering tacks inte av garantin.
Garantiansprék géller inte for enheter som har manipulerats eller dndrats av képaren.

UL:s sakerhetsinstruktioner

@ Dubbelisolerad — vid servicearbeten anvand endast identiska reservdelar.
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Kullanim Kilavuzu (orijinal kullanim kilavuzunun cevirisi)

HOTWIND sicak hava bloverini satin aldiginiz igin tebrik ederiz!
Yiiksek kaliteli malzemelerden olugan birinci sinif bir sicak hava bloverini tercih etmig bulunuyorsunuz.
Her HOTWIND cihazi, Isvigre'deki fabrikadan ¢ikmadan 6nce kati kalite kontrollerine tabi tutulmaktadir.

Kullanim kilavuzunu, cihazi isletime almadan dnce dikkatle
okuyun ve daha sonra basvurmak lzere saklayin.

Sicak hava bloveri
HOTWIND PREMIUM, HOTWIND SYSTEM

Kullanim

Sicak hava bloveri HOTWIND PREMIUM ve HOTWIND SYSTEM, siirekli calismaya uygun olarak tasarlanmigtir.
Makinelere, tesislere ve cihazlara montaj veya el aleti veya tezgah cihazi olarak kullanim igin son derece
uygundurlar.

En dnemli kullanim alanlari, drnegin kurutma ve isitma, buz ¢ézme, hizlandirma ve sokme, sterilize
etme, diizlestirme, parlatma, aktive etme ve ¢6zme, ayirma ve birlestirme, biiziistiirme, lehimleme,
kaynaklama, temizleme ve ateslemedir.

Uyari

Cihaz aglldiginda, akim taglyan bilesenler ve baglanti elemanlari agikta kalacagin-
dan oliim tehlikesi mevcuttur. Cihaz agiimadan énce tim kutuplarin sebeke akimi

A ile baglantilarinin kesilmis olmasi gerekir.

Sicak hava fanlarinin uygun olmayan kullamimi sirasinda, 6zellikle de
yanan maddelerin ve patlayici gazlarin yakininda yangin ve patlama teh-
likesi bulunmaktadir. Tavanlar, zeminler, alt yiizey panolar, duvarlar ve baska
paneller gibi gizlenmig bolgeler, bu bolgelerde galisirken 1si tabancas! tarafindan
ateslenehilecek yanict malzemeler icerebilir. Bu malzemelerin ateslenmesi belir-
gin olmayabilir ve maddi zarara ve kigilerin yaralanmasina yol agabilir.

dokunmayin. Cihazi sogumaya birakin.

f Yanma tehlikesi! Sicak durumdaki isitma elemani borusuna ve memeye
Cihazdan ¢ikan sicak havayi insanlara veya hayvanlara dogru tutmayin.



Dikkat

Cihazin iizerinde belirtilen nominal voltaj besleme voltajina uygun olmalidir.
EN 61000-3-11/UL 499/CSA C22.2 no. 88'’e gire maksimum besleme empedansi
0,180 Q +j 0,113 Q degerindedir. Kusku durumunda sorumlu elekirik sirketine
sorulmalidir.

Cihaz santiyelerde kullanildiginda, insanlar korumak igin mutlaka bir kagak akim
koruma salteri gereklidir.

Cihaz, gozlem altinda tutularak calistinimalidir. Olusan 1s1, goriis alaninin
diginda kalan yanici malzemelere ulagabilir.

Cihaz, sadece egitimli uzman personel tarafindan veya bunlarin gdzetimi altinda
kullaniimalidir. Gocuklar tarafindan kullaniimasi kesinlikle yasaktir.

Yalniz i¢ mekanda kullanmak igin.

® ®E

imha Edilmesi

Elektrikli cihazlar, aksesuarlar ve ambalajlar, gevreye uygun bir gekilde geri donliglim sistemine
dahil edilmelidir. Sadece AB iilkeleri icin: Elektrikli ve elektrikli cihazlar ev ¢oplne atmayin! Elektrikli
ve elektronik eski cihazlar hakkindaki 2012/19/AT sayili Avrupa direktifi ve bu direktifin ulusal yasalar
uyarlanmig hali uyarinca kullanilabilecek durumda olmayan elektrikli aletler ayri olarak toplanmali ve
cevreye uygun bir sekilde geri donisiim sistemine dahil edilmelidir.
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Teknik bilgiler HOTWIND

HOTWIND Premium (P) / System (S) P/S P/S P/S P
Voltaj V= 120 220 230 230
Giig w 2300 3350 2300 3100
Frekans Hz 50/60
Azami !lava cikis oC 650 800
sicakligi
Azami ortam sicakligi  °C 60
Hava hacmi (20 °C) I/dk. 200-900
Azami statik basing kPa 0,8 1,0
Emisyon seviyesi Lpa (dB) <70
Agirhk
giic kablosu olmadan kg 22 2
Boyutlar Sayfa 3 (Boyut)
Fig* KR EU EU
Uygunluk isareti ce
Givenlik isareti @ K @ @ @
I:NIJS n“‘us
Koruma sinifi II @

Teknik degisiklikler yapma hakkimiz saklidir
Baglanti voltajl degistirilemez

* Fig: KR (Kore):  Kore Figi, 2 uglu / 16A / 250V — KSC 8303
EU (Avrupa): Avrupa Fis, 2 uglu (konturlu) / 16A / 250V — DIN 49406

Isitma giici ve hava miktari, potansiyometre ile kademesiz olarak ayarlanabilir.
Entegre gli¢ elektronigi

Isitma elemaninin ve cihazin agir 1Isinmasina karsi koruma

Alarm ¢ikigl

Entegre termostat

Sicaklik ve gli¢ ayari icin uzaktan kumanda arabirimi

Hava miktari ayari igin uzaktan kumanda arabirimi

Entegre sicaklik sensoril

Ayar degerlerinin ve gercek degerlerin gosterilmesi igin ekran (°C veya °F)

P/S P/S

230 400

3680 5400

650
2,2 2,4
EU
n“‘us c“‘us
-R
PREMIUM SYSTEM



Arabirim ile ilgili Teknik Veriler

PREMIUM, SYSTEM
Role cikisi

SYSTEM
Sinyal girigleri

Ters kutup korumasi ve
sifir nokta diizeltmesi

Gerilim beslemesi

Sinyal giriglerinin birbirinden
ayriimasina gerek olmadig ters
kutup korumasi

Maks. gerilimler

Maks. akimlar

Maks. kontak direnci
Kontak ttiri

izolasyon IEC/EN 60065

izolasyon IEC/EN 60747-5-2
GND iso’ya bagl gerilim girisi Uc

Maks. girig gerilimi

Anma girig direnci
Akim girisi Ic (2 iletkenli teknik)

Maks. giris akimi
Anma girig direnci

GND iso’ya bagl calisma gerilimi
Uc

Maks. galisma gerilimi
Akim gekisi

AC 250V, DC 30V

AC 3A, DC 3A
DC6V/1Ade 100mOhm
SPST-NO

AC 2000V (50-60Hz) 1 min

AC 1414V Peak
DCO-10V

(5 °C gozlinirlikte dalgalanma
gerilimi < 0.05V)

(%1 ¢oOziindrliikte dalgalanma
gerilimi < 0.1V)

DC12V

280k0hm
DC4...20mA

(5 °C gozliniirlikte dalgalanma
gerilimi < 0.1 mA)

(%1 ¢Oziintrliikte dalgalanma
gerilimi < 0.15mA)

DC 22mA
160 0hm
DC 15...24V

DC 25V
DC 24V'ta 12mA

Open Loop veya Closed Loop

Potansiyometre veya
arabirim lizerinden ayar
degeri ayarlama

Glic ayar fonksiyonu
Sicaklik kontrol fonksiyonu
Dahili potansiyometre

Harici arabirim

Avyar derecesi OFF
(KAPALI)...%100; %1’lik adimlar
Ayar degeri ayar 50°C...650°C,
5°C’lik adimlarla

Ayar degeri OFF (KAPALI)...100%
veya 50°C ...650°C

Ayar degeri OFF (KAPALI)...100 %
veya 50°C ...650°C
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Cihazin Tanitimi

HOTWIND PREMIUM veya SYSTEM HOTWIND SYSTEM
1 Elektrik baglanti kablosu 10 Ekran

2 Fonksiyon tuslu ana salter 11 Alarm kontag
3 Sicaklik igin potansiyometre (kirmizi) 12 Arabirim

4 Hava miktari igin potansiyometre (mavi)
5 Isitici rezistans borusu

6 Celik paslanmaz filtreli hava girig flans
7 Tutamak igin tutucu

El aleti olarak HOTWIND PREMIUM veya SYSTEM
13 Tutamak
14 Koruma borusu

8 Dort adet sabitleme vidas! , Not: Cihazlar su standarda gére sabit cihaz sertifikasina
9 Sabitleme ve montay igin Ug adet M5 vida  gapipir. UL 499 ve CSA 22.2 88, Eger sap (13)
baglantisi giiclendirilmigse, cihaz el cihazi olarak siniflandinimalidir ve

orijinal UL sertifikasi artik gecerli degildir.

Isitma Elemani ve Cihaz Korumasi Fonksiyonu

e |sitma elemani veya cihaz c¢ok isindiginda (cok sicak emis havasi veya sl birik-
mesi), 1sitma elemaninin gii¢ beslemesi kesilir ve alarm rélesinin ¢alisma kontag agilir.
Isitma elemani korumasi veya cihaz koruma fonksiyonu devreye girdiginde, emniyet nedenlerinden dolay
HOTWIND cihazinin resetlenmesi gerekir. Resetleme islemi, fonksiyon tusu (2) q {¢ saniye basili tutularak
yapilir. Emig havasini kontrol edin (bkz. yapi).) h

Poyansiyometre ayar degerleri

e Dahili elektronik sistem, maks. hava ¢ikig sicakligini 650 °C ile sinirlar.
e Bunlar, ¢evre kosullarina ve yapi pargasi toleranslarina gore farklilik gosterebilen referans degerlerdir.

Potansiyometre

Pozisyon

Isitma giicii % OFF 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Hava miktan  I/dk. 200 270 340 410 480 550 620 690 760 830 900
Srcakiik (3580W) . Cevie 90 150 215 275 340 400 465 525 590 650




Sicaklik/Hava miktar grafigi

%00 —-—-- 2300W
800
700 3100W
§ w0 T~ ] m=---- 3680 W
i—‘ 500 - h N
= 40 AN 5400 W
o N ~o
& 30 = S~ -
200 — \,\T;" =
100 =
° 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
Hava miktari I/dk.
HOTWIND SYSTEM Arabirim
11 Alarm kontag! 12 Arabirim A]? Isitma gilcil
15-24VDC
CcoM ® 4-20mA -
© 4-20mA +
Hava miktar 2 gNBOV
15-24VDC B
4-20mA- g
4-20mA +
0-10V
NO GND ®
1o}

Elekirik sebekesi baglantisinda, elektrik sebekesi ile baglantiy tlim kutuplardan kesen 3 mm’lik kontak
mesafesine sahip uygun bir donanim mevcut olmalidir.
Alarm kontagi: SPST-NO 250VAC / 30VDC, 3Acos ¢ =1

HOTWIND SYSTEM Kumanda Sistemi

Ic
Us

Input 0-10V Input 4 - 20 mA
O 24VDC ® O 24VDC ®
aavoc (i@ j‘igm:’ ® i e | e waomi- | ly iy

2o @ i 20mA + ? Us oo | I > i 4-20mA + ®

4-20mA + ry Us 0-10V ) @Uc T 420mA + = CUs 0-10V ®

0-10v ® ‘IV GND & 0-10v ® T GND ®

— KDUC
oo |[[IF e O o | I[Fe (0]
Isitma gicl Hava miktari Isitma giicl Hava miktari
Gii¢ f (kumanda gerilimi) . Gii¢ f (kumanda akimi)
— 100 100 O — 100
X w0 0 25| R w0
= g0 80 = = 80
=70 0 © 370
S w0 0 2 .8 e
& 50 50 = ‘B 50
40 40 e 40
S 3 N o | 8
g 20 20 > g 20
2 nE|E
0 2 4 6 8 10 8 12 16
Gerilim [V] Akim 4-20 [mA]

Hava miktari [%]

Dikkat: %0’da yaklasik hava miktari 200 I/dk.
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Elde kullanim seti

e Elde kullanim setinin montaji sadece egitimli uzman kisilerce veya bunlarin gézetimi altinda yapiimaldir.

e Tutamak (13) ve koruma borusu (14) teslimat kapsamina dahil degildir (okz. Aksesuarlar).

& Elde kullanim seti monte edilmeden 6nce cihaz, ana galter (2) Q {izerinden kapatiimali ve soumaya
birakilmalidir. Cihaz otomatik olarak kapanir.

A Elektrik baglanti kablosunu (1) elektrik sebekesinden ayirin.

¢ Elde kullanim setinin montaji

1. Tutamag (13) tutucuya (1) takin.

2. Dort adet sabitleme vidasini (8) ¢oz(in (sokmeyin).

3. Koruma borusunu (14) 1sitma elemani borusunun (5) (izerine gegirin ve
sabitleme vidalari (8) igin olan deliklerin {izerine getirin.

4. Koruma borusunu (14) dayanak noktasina kadar gevirin.

5. Dort adet sabitleme vidasini (8) sikin.

Not: Cihazlar su standarda gore sabit cihaz sertifikasina sahiptir: UL 499 ve CSA 22.2 88. Eger sap (13)
giiclendirilmigse, cihaz el cihazi olarak siniflandinimalidir ve orijinal UL sertifikasi artik gecerli degildir.

Isitma elemaninin degistirilmesi
e |sitma elemani degisimi, sadece egitimli uzman personel tarafindan veya bunlarin gézetimi altinda yapiimalidir.
1. &Ana salteri (2) kapatin ve cihazi sogumaya birakin. Cihaz otomatik olarak kapanir.
2. AElektrik baglanti kablosunu (1) elektrik sebekesinden ayirin.

3. Dort adet sabitleme vidasini (8) sokiin. 4. i1sitma elemani borusunu (5) ve 1sitma elemanini sokin.

5. Isitma elemanini paketten ¢ikartin. 6. Isitma elemanini monte edin ve 1sitma elemani borusunu (5) takin.
7. Isy;xa elemani borusunu (5) dort adet sabitleme vidasi (8) ile monte edin.

8. Elektrik baglanti kablosunu (1) elektrik prizine takin. Makinenin iizerinde belirtilen anma gerilimi, sebeke
gerilimi ile esdeger oimalidir.

q \

=
/




Nozul/Reflektor degigimi

i Yanma tehlikesi! Sicak durumdaki 1sitma elemani borusuna ve memeye dokunmayin.

Nozulu veya reflektorti degistirmeden 6nce cihazi ana salter (2) q Uizerinden kapatin ve sogjumaya
birakin. Cihaz otomatik olarak kapanir.

Montaj

e (Cihaz, sadece egitimli uzman kisilerce monte edilmelidir.

e Montaj dlciisii icin bkz. Sayfa 3, Olgtli / Size.
Montajdan dnce cihazi ana salter (2) Uzerinden kapatin ve sogumaya birakin.
Cihaz otomatik olarak kapanir.

A Elektrik baglanti kablosunu (1) elektrik sebekesinden ayirin.

e Baglanti kablolarinin, 1sitma elemani borusuna temas etmemesi ve pliskiirtiilen sicak havaya maruz kalmamasi
saglanmalidir.

e Cihaz, M5 tipi vidalar kullanilarak vidali baglantilara (9) sabitlenmelidir.

¢ Montaj yapildiginda, agagida belirtilen hususlar saglanmig olmalidir:
— Sadece soguk hava girigi olmalidir.
— Geriye dogru 1sI birikimi olmamalidir.
— Cihaz, bagka bir cihazdan gikan sicak havaya maruz birakilmamalidir.

e Tozlu hava stz konusu oldugunda Leister paslanmaz gelik filtresini (bkz. Aksesuarlar) kullanin ve hava girig
flanginin (6) Uzerine takin.

o (zel yapidaki tozlarda (6rnedin metal, elektrigi ileten veya nemli tozlar), cihazda muhtemel kisa devrelerin
onlenmesi igin 6zel filtre kullaniimalidir.

e (Cihaz, mekanik titregimlere ve sarsintiya kargl korunmalidir.

Gegerli olan tlim yerel standartlara ve kurallara montaj sirasinda daima uyulmalidir (6rnegin ¢zel
yangindan koruma kurallari, vb.).

Gahstirma

e Gerektiginde uygun nozul veya reflektdr monte edin.
Sicak havanin engellenmeden ¢ikmasina dikkat edilmelidir. Aksi takdirde, olugabilecek s birikimi cihaza
zarar verebilir (yangin tehlikesi!).

Elektrik baglanti kablosunu (1) elekirik prizine takin. Makinenin Uizerinde belirtilen anma gerilimi, sebeke
gerilimi ile esdeder olmaldir.

¢ Ana galteri (2) acin

Cihazl, 1sitma ¢alismasindan sonra ana salter (2) lizerinden kapatin ve sogumaya birakin.
Cihaz otomatik olarak kapanir.

A Elektrik baglanti kablosunu (1) elektrik sebekesinden ayirin.

o DIKKAT: Dahili cihaz olarak kullaniminda, sebeke baglantisina, tiim kutuplar sebekeden ayrilacak sekilde
3 mm’lik kontak mesafesine sahip uygun bir diizenek bulunmalidir.
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HOTWIND PREMIUM cihazinin kullanimi

Kirmizi potansiyometreyi (3) kullanarak sicakligi ayarlayin.
Mavi potansiyometreyi (4) kullanarak hava miktarini ayarlayin.

HOTWIND SYSTEM cihazinin kullanimi

Potansiyometre

Kirmizi potansiyometreyi (3) kullanarak sicakhdi ayarlayin.
Mavi potansiyometreyi (4) kullanarak hava miktarini ayarlayin.

Sistem arabirimi

Sicaklik ve hava miktari, sistem arabirimi (12) (izerinden kumanda
edilebilmektedir. Alarm, cihazin alarm réle cikigi (11) Uzerinden
baglanabilmektedir.

Bu durumda, sicaklik icin olan potansiyometre (3) ve hava miktari (4)

icin olan potansiyometre artik ¢alismaz.

10~
12~

11H

2—

Potansiyometre ile arabirim arasinda gegis yapmak igin bkz. Yapilandirma, Sayfa 97.

HOTWIND SYSTEM cihazinin ekrani (10)

Setup (Yapilandirma) mentistinde, ilgili ayarlari yapin (bkz. Sayfa 97).

Dabhili kontrol (Closed Loop)
— Kirmizi potansiyometreyi (3) kullanarak sicakhgi ayarlayin.
— Mavi potansiyometreyi (4) kullanarak hava miktarini ayarlayin.

Harici kontrol (Closed Loop)
— Harici ayar elemanini kullanarak sicakhdi ayarlayin.
- Harici ayar elemanini kullanarak hava miktarini ayarlayin.

Dahili kumanda (Open Loop)

- Sicaklik igin olan kirmizi potansiyometreyi (3) kullanarak
glic ayar degerini ayarlayin.

- hava miktar igin olan mavi potansiyometreyi (4) kullanarak
hava miktari ayar degerini ayarlayin.

Harici kumanda (Open Loop)

— Sicaklik igin olan harici kumanda elemanini kullanarak
glic ayar degerini ayarlayin.

- hava miktari igin olan harici kumanda elemanini kullanarak
hava miktari ayar degerini ayarlayin.

Closed Loop )
=

M
o
I °C
[N

Lt I |

)
[N

Ekranda, sicaklik gtincel degerleri
ve ayar degerleri gosterilir

Giincel deger —jﬁ a

Ayar degeri — 458 °©
Open Loop y on
OPE

Ekranda, giic ayar degeri %
olarak gosterilir ve sicaklik glincel
degeri gdsterilir

Giincel deger—— 4 9 [}
Ayar degeri %—— 1S P °©




HOTWIND SYSTEM Cihazinin Yapilandiriimasi ve Kullanimi

Elektrik baglanti
kablosunu (1) elekirik | G 1 Ana salter (2)
prizine takin ACIK
tO I »[siticI
Stand by
Fonksiyon tusunu (2) Fonksiyon tugunu (2)
3saniye basili tutun - ey 1) (v 3 saniye basili tutun
Setup (Yapilandirma) EE
meniisii  y O ! vO1
SEF
3 dakika
Cool Down
Fonksiyon tusunu (2) %;j
1 defa basip birakin > Fonksiyon tugunu (2)

Resim aciklamasi

Gosterge Aciklamasi

~ (Air) Hava miktari ayar

degeri

CEL (°0) Santigrad
CL3 (Closed Loop) Ayarland
C0n (Connector)  Arabirim
FR- (°F Fahrenhayt
HESQ (Heater) Isitma ayar degeri
L0300 (Loop) Ayar
CPE (Open Loop) Kumanda edildi
POF (Po) Potansiyometre
SEF (Setup) Yapilandirma
Und  (Unit) Unite

Setup (Yapilandirma) meniisiindeyken
10 saniye boyunca fonksiyon tusuna (2)
basiimadiginda cihaz otomatik olarak
bekleme moduna gecer

3 saniye basili tutun

—» o)
)
[N

1 defa basip birakin

Fonksiyon tusunu (2) %‘j

HER
'.

PO

Fonkswon tugunu 2)
3 saniye basili tutun

fOI

o <

mM
pul

|
a

Fonksiyon tugunu (2)
1 defa basip birakin

\

Fonksiyon tusunu (2)
3 saniye basili tutun

co A

M
5 =

1 defa basip birakin

Fonksiyon tugunu (2)

YOI

A

-
oCco
2

M
-

Fonksiyon tugunu (2)
3 saniye basili tutun

O I

[u]
o

mmcD
(]

1 defa basip birakin

Fonksiyon tusunu (2)
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Error

e (Cihazda hatall bir galisma meydana geldiginde, ekranda (10), bir hata kodu ile birlikte bir mesaj gdsterilir. Bu kod,
hatanin tam olarak agiklanmasini saglar (bkz. Tablo).

e Bir hata, fonksiyon tusu (2) 1‘ saniye basili tutularak resetlenebilir.

Ekran Tanim Hatanin nedeni Hatanin giderilmesi
Err 01 Cihaz sicakhgi ok Cevre sicakligi olmasi gerekenden | Cevre sicakligini diigtrtin
yliksek daha yliksek

Emis havasi sicakligi olmasi gere- |  Girig havasi sicakligini diitiriin
kenden daha yiiksek
Hava girigi bloke oldu Hava girigini kontrol edin
Paslanmaz celik filtre bloke oldu Paslanmaz celik filtreyi temizleyin
Hava ¢ikigi bloke oldu Hava ¢ikigini kontrol edin
Yanlis nozul monte edildi Nozulu kontrol edin

Err 02 sitict eleman Airinlet blocked Check air inlet

sicakligr cok yuksek | stainless steel filter blocked Clean stainless steel filter

Air outlet blocked Check air outlet
Incorrect nozzle installed Replace nozzle

Err 03 Sicaklik sensrii Temperature probe connection Monitor the connection of the tem-
faulty perature probe
Temperature probe defective Contact Leister service point

Err 04

Err 05

Err 06 Leister yetkili servisine haber verin

Err 07

Err 08




Aksesuarlar

e Sadece Leister firmasina ait aksesuarlar kullanilabilir!
Elde kullanim seti Urlin No. 141.723

Paslanmaz celik filtre  Uriin No. 107.248
e Diger aksesuarlar icin bkz. www.leister.com
Egitim
e Leister Technologies AG firmasi ve bu firmanin yetkili servisleri, Ucretsiz kaynak kurslari ve egitimler

sunmaktadir. Daha fazla bilgi igin bkz. www.leister.com.

Bakim

¢ Hava girisi (6), kirlenme durumunda bir firga ile temizienmelidir.
¢ Elektrik kablosunda (1) elektrikle ilgili ve/veya mekanik hasar olup olmadi§ini kontrol edin

Servis ve Onarim

e Onarim calismalari sadece yetkili Leister servisleri tarafindan yapiimalidir. Yetkili servisler, mimkin
olan en kisa stire igerisinde, orijinal yedek parcalar kullanilarak devre planlarina ve yedek parca listelerine
uygun olarak diizgtin ve giivenilir bir sekilde onarim yapilmasini saglamaktadir.

Garanti

e Bu cihaz igin dogrudan satis acentesi/satici tarafindan saglanan teminat ve garanti haklari satis tarihinden itibaren
gecerlidir. (Sevk irsaliyesi ve faturayla belgelendirilmis olmak kaydiyla) Teminat veya garanti talebinde Uretim veya
isleme hatalan distrib(itér tarafindan, cihazi yenisi ile degistirme veya onarma suretiyle giderilir. Isitma elemanlari
teminat veya garanti kapsami digindadir.

e £k teminat veya garanti talepleri zorunlu kanun kapsami digindadir.
e Normal aginma, agir yiklenme veya yanlig kullanim nedeniyle olusan hasarlar garanti kapsami digindadir.
o (Jzerinde satin alan tarafindan degisiklik veya tadilat yapilmis olan cihazlar teminat veya garanti kapsami disindadir.

UL giivenlik talimatlari

@ Gift yalitimli - servis yaparken yalniz tamamen benzer yedek parcalar kullanin.
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@ Navod k obsluze (prekiad originéinino navodu k obsluze)

Gratulujeme Vam ke koupi pfistroje HOTWIND!
Rozhodli jste se pro prvotfidni horkovzdu$né dmychadlo od firmy Leister, které je vyrobeno z vysoce jakostnich
materidl(i. Kazdy HOTWIND je podroben pifsné kontrole kvality, dive nez opusti na$ podnik ve Svycarsku.

Pfed uvedenim do provozu Si pozorng prectéte
navod k obsluze a uschovejte jej pro dalSi pouziti.

Horkovzdu$né dmychadlo
HOTWIND PREMIUM, HOTWIND SYSTEM

Pouziti

Horkovzdu$na dmychadla HOTWIND PREMIUM a HOTWIND SYSTEM jsou konstruovana pro nepfetrzity pro-
voz. Viyborné se hodi k montdzi do strojli, zafizeni a pfistrojli, anebo slouZi jako rucni ¢i stolni pristroje.

K jejich nejddlezitéj$imu zplsobu pouZiti pati napiiklad suSeni a ohfivani, rozmrazovani, urychlovani

a rozpousténi, sterilizovani, vyhlazovani, leSténi, aktivovani a uvoliiovani, oddélovani a spojovani
tavenim, smrstovani, pajeni, svafovani, odstranovani, zapalovani.

Varovani

od sitg.

Nebezpedi pozaru a vybuchu pfi nespravném pouzivani horkovzdusnych pri-
strojli, zejména v blizkosti hoflavych materidl( a vybusnych plynd. Skryté prostory,
jako stropy, podlahy, desky podhledu, zdi a ostatni panely mohou obsahovat hor-
lavé materialy, které by se v téchto mistech pfi préaci s horkovzdu$nou pistoli mohly
vznitit. Vzniceni tchto materidlli nemusi byt zfejmé a mohlo by vést ke Skodam na
majetku a zranéni osob.

Smrtelné nebezpedi pii otevreni pfistroje, protoZe se tim odkryji soucasti a pii-
pojky pod napétim. Pfed otevienim pfistroje se nejprve musi vS8emi poly odpojit

stavu. Pfistroj nechejte vychladnout.

f Nebezpedi popaleni! Nedotykejte se trubky topného télesa a trysky v horkém
Proud horkého vzduchu nesméfujte na osoby a zvifata.
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Pozor

Jmenovité napéti uvedené na pfistroji musi odpovidat napéti zdroje. Maximalni
impedance napéjeciho zdroje 0,80 Q + j 0,113 Q podle normy EN 61000-3-11/
UL 499/CSA C22.2 ¢. 88. V pripadé pochybnosti se obratte na odpovédnou elek-
trarenskou spolecnost.

Pfi pouZiti pfistroje na stavenistich je pro ochranu osob bezpodminecné nutné
pouzivat proudovy chranic Fl.

Pristroj musi byt provozovan pod dohledem. Teplo se miZe rozsifit i k
hoflavym materialdim, které jsou mimo dohlednou vzdalenost.

Pristroj smi byt pouzivan vyhradné vySkolenymi odborniky anebo pod jejich
dohledem. Détem je pouZiti pfistroje zcela zakdzano.

Pro pouZiti jen ve vnitfnich prostorech.

® ®@

Likvidace odpadu

Elektrické pfistroje, pfisluSenstvi a obaly odevzdejte k recyklaci. Jen pro staty EU: Nevyhazujte
elektrické pfistroje do domovniho odpadu! Podle evropské smérnice 2012/19/EU o opotfebovanych
elektrickych a elektronickych pfistrojich a jejiho uplatnéni v ndrodnim pravu musi byt dale
neupotiebitelna elektrickd naradi shromazdovana oddélené a odevzdana k recyklaci.
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Technicka data HOTWIND

HOTWIND Premium (P) / System (S) P/S P/S P/S P P/S P/S
Napéti V= 120 220 230 230 230 400
Vykon Tydenni 2300 3350 2 300 3100 3680 5400
Frekvence Hz 50/60

x?j)ﬁc\:]eunkovm teplota oC 650 800 650
\I)l;z)ﬁcilzolm teplota oC 60

Objem vzduchu (20 °C) I/min. 200-900

Max. staticky tlak kPa 0,8 1,0

Uroveii emisi Lpa (dB) <70

et
Rozméry Strana 3 (Velikost)

Sitova zastrcka* KR EU EU EU

EU Ce

S ®© € 6 6 6 ® & 6
Bezpecnostni znacka A AL A\ PR - \ T

Trida ochrany I (O]

Vlyhrazujeme si pravo provadét technické zmény.
Pripojovaci napéti nemiZe byt pfepnuto

* Sitova zastreka: KR (Korea): Korejska zastrcka, 2 poly / 16 A/ 250 V — KSC 8303
EU (Evropa): Evropska zastrcka, 2 pdly (profil) / 16 A/ 250 V — DIN 49406-R

PREMIUM SYSTEM

Topny vykon a priitok vzduchu plynule regulovatelné potenciometrem. . .
Integrovana ovladaci elektronika . .
Ochrana topného télesa a pristroje proti prehrati . .
Vystup alarmu .
Integrovany regulator teploty 3
Rozhrani dalkového ovladani pro nastaveni teploty a vykonu .
Rozhrani dalkového ovladani pro nastaveni pritoku vzduchu .
Integrovana teplotni sonda .
Displej pro zobrazeni pozadovanych a skutecnych hodnot (°C nebo °F) .
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Technické udaje rozhrani

PREMIUM, SYSTEM
Vystup relé

SYSTEM

Signalni vstupy

s ochranou proti prepolovani a
korekei nulového bodu

Napajeni

S ochranou proti prepolovani
bez oddéleni od signdlnich
vstupl

Open Loop nebo Closed Loop

Zadani pozadovanych hodnot
potenciometrem nebo
rozhranim

Max. napéti

Max. proudy

Max. odpor kontakt(
Druh kontaktu

Izolace IEC/EN 60065

|zolace IEC/EN 60747-5-2

Napétovy vstup Uc vztazeny
na GND iso

Max. vstupni napéti
Jmenovity vstupni odpor

Proudovy vstup Ic
(2vodiCova technika)

Max. vstupni proud
Jmenovity vstupni odpor

Provozni napéti Us vztazené na

GND iso
Max. provozni napéti
Prikon proudu

Nastavovaci funkce vykonu
Regulacni funkce teploty
Interni potenciometr

Externi rozhrani

AC 250V, DC 30V

AC3A,DC 3A

100mOhm pfi DC GV /1A
SPST-NO

AC 2000V (50-60Hz) 1 min

AC 1414V Peak
DCO-10V

(zvInéni < 0.05V pri
rozliSeni 5 °C)
(zvInéni < 0.1V pfi
rozliSeni 1 %)

DC 12V

280k0hm
DC4...20mA
(zvinéni < 0.1 mA pfi
rozliSeni 5 °C)
(zvinéni < 0.15mA pfi
rozliSeni 1 %)

DC 22mA

160 0hm

DC 15...24V

DC 25V
12mA piii DC 24V

Stupeni nastaveni OFF...100 %;
1% kroky

Zadani pozadované hodnoty
50°C...650°C, 5°C kroky)
Pozadovana hodnota OFF...100 %;
50°C ...650°C

PoZadovana hodnota OFF...100 %;
50°C ...650°C
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Popis pfistroje

HOTWIND PREMIUM nebo SYSTEM HOTWIND SYSTEM
1 Privodni sitovy kabel 10 Displej

2 Hlavni vypina€ s funkénim tlacitkem 11 Kontakt alarmu
3 Potenciometr pro regulaci teploty (Cerveny) 12 Rozhrani

4 Potenciometr pro regulaci priitoku vzduchu

Rucni pfistroj HOTWIND PREMIUM nebo SYSTEM
13 Rukojet’
14 Ochrannd trubice

(modry)
5 Trubka topného télesa
6 Priruba nerezového filtru na pfivodu vzduchu

7 LVJChVYt rUkOJEt' - Poznamka: Zafizeni byla certifikovana jako trvale insta-

8 Ctyri upeviovaci Srouby lované zafizeni podie UL 499 a CSA 22.2 &, 88. Pokud je

9 vz,awtgve vlozlkvy M pro pripevnéni dodate¢né vybaveno rukovéti (13), musi byt zafizeni klasi-
v pripadé montaze fikovano jako rucni zafizeni a plvodni certifikace UL neni

nadale platna.

Funkce ochrany topného télesa a pfistroje

e Pfehfeje-li se topné téleso nebo pfistroj (pfiliS horky pfivodni vzduch nebo hromadéni tepla),
prerusi se pfivod energie k topnému télesu a ¢inny kontakt poplasného relé se otevie.
Pokud se spusti ochrana topného prvku nebo pfistroje, je z bezpecnostnich diivod{ nutné zpétné nastaveni
(reset) pristroje HOTWIND. To se provede stisknutim funkéniho tlacitka (2) q\ po dobu tfi sekund.
Zkontrolujte nasavany vzduch (viz montaz). L

Hodnoty nastavované potenciometrem

e Interni elektronika omezuje maximalni teplotu vystupujiciho vzduchu na 650 °C.
e Jsou to smérné hodnoty, které se mohou z ddivodu okolnich podminek a toleranci rozmérid soucastek lisit.

Poloha
potenciometru
Topny vwkon % OFF 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Priitok vzduchu I/min 200 270 340 410 480 550 620 690 760 830 900
{,‘;{’;‘g}gl(f’n?i??w’oc Okoli 90 150 215 275 340 400 465 525 590 650
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Graf teploty / priitoku vzduchu

900

—-—-- 2300W
800
700 3100W
o X
s ~~_ |  me=--- 3680W
£ s00 - <
5 N 5400W
2 a0 S - -
200 — \,\T;" =
100 -
° 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
Priitok vzduchu I/min
HOTWIND SYSTEM Rozhrani
11 Kontakt alarmu 12 Rozhrani A]? Topny vjkon
15-24VDC
COoM ® 4-20mA -
® 4-20mA +
Priitok vzduchu s gNBOV
15-24VDC e {
4°20mA- g
4-20mA +
0-10V
NO GND ®
11O

V sitové pfipojce musi byt nainstalovano vhodné zafizeni pro odpojeni od el. sité ve vSech pdlech se vzdalenosti

kontaktii 3 mm.

Kontakt alarmu: SPST-NO 250VAC / 30VDC, 3A cos ¢ =1

Regulace HOTWIND SYSTEM
Input 0-10V Input 4 - 20 mA
[e) 24v0C ® [6) 2avoc ||| e
® 4-20mA - ® — 4-20mA - ® i
2avoc || ({0 @ 24voc | (Il @
woom- || i 420mA + || (e Us woomn- | 1D i 420ma + ||l @ i 1% 0s
s2omi+ || i Us | 1 o T soomh » || lInFe %C])IcUs o-1ov i e T
o-1ov || (I @ T Gno | ffln @ o-1ov || (I} @ T GND 1l ©
— KDUC
ano || Ilve O oo | [ O
Topny vykon Priitok vzduchu Topny vykon Priitok vzduchu
Prikon f (Fidici napéti) = Prikon f (fidici proud) iy
= 100 100 25 | 7= 100 100 S,
S, @ N = | S w0 -
80 8 o 80 80 =
S n 0 O S n o
= % 2 E(EY % B
=) o Y| FQ 0 N
> 30 30 )
S 2 20 é < 28 28 %
S n B |25 o =
= 0 o 2120 b 2
0 2 4 6 8 10 o 4 8 12 16 o
Napéti [V] El. proud 4-20 [mA]

Pozor: Pfi 0% pritoku vzduchu cca 200 I/min
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Sada pro ruéni pouziti

e Montéz sady pro rucni pouZziti smi byt provedena vyhradné vySkolenymi odborniky anebo pod jejich dohledem.

¢ Rukojet (13) a ochranna trubka (14) nejsou obsazeny v doddvce (viz prisluSenstvi).

Pred montéazi sady pro rucni pouZziti vypnéte pfistroj hlavnim vypinaéem (2) : a nechejte jej
vychladnout. Pristroj se automaticky vypne.

A Vlytahnéte prfivodni sifovy kabel (1) z elektrické sité.

¢ Montaz sady pro rucni pouziti

1. Nasurite rukojet (13) do uchytu (7).

2. Uvolnéte Ctyfi upeviovaci Srouby (8) (neodstranovat).

3. Nasadte ochrannou trubku (14) na trubku topného télesa (5) a najed'te
s ni do otvor(i pro upeviiovaci Srouby (8).

4. Ochrannou trubku (14) otocte az na doraz.

5. Utdhnéte Ctyfi upeviiovaci Srouby (8).

Poznamka: Zafizeni byla certifikovana jako trvale instalovana zafizeni podle UL 499 a CSA 22.2 €. 88. Pokud je
dodatecné vybaveno rukovéti (13), musi byt zarizeni klasifikovano jako ruéni zafizeni a pdvodni certifikace UL neni
nadale platna.

Vyména topného télesa
¢ \lyména topného télesa smi byt provadéna vyhradné vySkolenymi odborniky anebo pod jejich dohledem.
1. &Vypnéte hlavni vypinac (2) a nechejte pristroj vychladnout. Pfistroj se automaticky vypne.
2. AVytéhnéte pfivodni sitovy kabel (1) z elektrické sité.

3. Odstrarite ¢tyfi upeviiovaci Srouby (8). 4. Odstrarite trubku topného télesa (5) a topné téleso.
5. Vyjméte topné téleso z obalu. 6. Namontuijte topné téleso a nasad'te trubku topného télesa (5).
7. Trubku topného télesa (5) priSroubujte ¢tyfmi upeviiovacimi Srouby (8).

8. AZapojte pfivodni sitovy kabel (1) do elektrické sité. Jmenovité napéti uvedené na pistroji musi souhlasit

se sitovym napétim.
\

=
/




Vymeéna trysky / reflektoru

Nebezpeci popaleni! Nedotykejte se trubky topného télesa a trysky v horkém stavu.
& Pri vymeéné trysky nebo reflektoru nejprve hlavnim vypinaéem (2) q vypnéte pristroj a nechejte jej
vychladnout. Pristroj se automaticky vypne.

Montaz

e Pfistroj smi montovat vyhradné vySkoleni odbornici.

e Montazni rozméry viz strana 3, Rozméry/Size.
Pred montézi vypnéte pfistroj hlavnim vypinaCem (2) q\ a nechejte jej vychladnout.
Pristroj se automaticky vypne.

Vytahnéte pfivodni sitovy kabel (1) z elektrické sité.

e Zajistéte, aby se privodni vedeni nedotykala trubky topného télesa a nebyla vystavena proudu horkého vzdu-
chu.

e Pfistroj musf byt pfipevnén pomoci tfech M5 Sroubl v misté zavitovych vloZek (9).

e Montdz musi zajistit, aby
— byl pfivadén pouze studeny vzduch
— nedochazelo k hromadéni tepla
— se pfistroj nachdzel mimo proud horkého vzduchu z jiného pfistroje.

e \/ praSném prostedi pouZivejte nerezovy filtr Leister (viz prisluSenstvi), ktery nasadite na pfirubu nerezového
filtru (6).

o U obzvlasté kritického prachu (napf. kovovy, elektricky vodivy nebo vihky prach) musite pouZit specialni filtry,
abyste zabranili zkratdim v pfistroji.

e Pristroj chrante pfed mechanickymi vibracemi a otfesy.

Pfi instalaci musi byt vzdy dodrzovany mistni normy a smérnice (napf. specialni smérnice pro ochranu
pfed ohném atd.).

Provoz

e \/ pfipadé potieby namontujte vhodnou trysku nebo reflektor.
Dbejte na to, aby mohl horky vzduch volné proudit ven, jinak by mohlo z diivodu hromadéni tepla dojit k
poSkozeni pristroje (nebezpeCi pozZarul).

Zapojte pfivodni sitovy kabel (1) do elektrické sité. Jmenovité napéti uvedené na pfistroji musi souhlasit
se sitovym napétim.

e Zapnéte hlavni vypinac (2) -q

¢OI)"
Po ukonéeni provozu vypnéte pfistroj hlavnim vypinacem (2) q a nechejte jej vychladnout.
& Pfistroj se automaticky vypne.

A Viytdhnéte pFivodni sitovy kabel (1) z elektrické sits.

e POZOR: Pfi pouZiti ve formé vestavéného pristroje musi byt v sit'ové pfipojce nainstalovano vhodné zafizeni pro
odpojeni od el. sité ve vSech pdlech se vzdalenosti kontakti 3 mm.
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e Teplotu a pritok vzduchu Ize regulovat pres systémové rozhrani (12).
Alarm Ize pfipojit prostfednictvim vystupniho relé alarmu (11) pfistroje.
Potenciometr pro regulaci teploty (3) a potenciometr pro regulaci

Obsluha HOTWIND PREMIUM

Nastavte teplotu ¢ervenym potenciometrem (3).
Nastavte priitok vzduchu modrym potenciometrem (4).

Obsluha HOTWIND SYSTEM

Potenciometr
Nastavte teplotu Cervenym potenciometrem (3).
Nastavte priitok vzduchu modrym potenciometrem (4).

Systémové rozhrani

priitoku vzduchu (4) jsou potom bez funkce.

e Pro pfepinani mezi potenciometrem a rozhranim viz Konfigurace na strané
109.

Displej (10) HOTWIND SYSTEM

V menu Setup provedte prisluSna nastaveni (viz strana 109).

Interni regulace (Closed Loop)
— Nastavte teplotu Cervenym potenciometrem (3).
— Nastavte pritok vzduchu modrym potenciometrem (4).

Externi regulace (Closed Loop)
— Nastavte teplotu externim regulatorem.
— Nastavte priitok vzduchu externim regulatorem.

Interni fizeni (Open Loop)

— Nastavte pozadovanou hodnotu vykonu éervenym
potenciometrem (3) pro regulaci teploty.

— Nastavte poZadovanou hodnotu pritoku vzduchu modrym
potenciometrem (4) pro regulaci priitoku vzduchu.

Externi fizeni (Open Loop)

— Nastavte pozadovanou hodnotu vykonu externim
regulatorem pro regulaci teploty.

— Nastavte poZadovanou hodnotu pritoku vzduchu
externim regulatorem pro regulaci priitoku vzduchu.

Closed Loop )
=

M
o
I °C
[N

Lt I |

)
[N

Displej ukazuje skuteCnou a
pozadovanou hodnotu teploty

Skute€na hod. —jﬁ a

Pozadovana hod.— 14530 °
Open Loop y on
OPE

Displej ukazuje pozadovanou
hodnotu vykonu v % a skute¢nou

hodnotu teploty
Skute¢na hod.—— 4 9 [}
Pozadovana hod. %e——715P °




Konfigurace a obsluha HOTWIND SYSTEM

Zapojte pfivodni sitovy

kabel (1) do elekiricks sité. | |4 1 Hiavni vypinat (2)
7AP

g U » Ohrev
Stand by ol

Funkéni tlagitko (2) Funkeni tlacitko (2)
3 sekundy stisknout %ﬂ v o1 3 sekundy stisknout
Menu Setup EE
Y {(rO 1] ZX
SEF
3 minuty

Cool Down

Funképi tlaéitko 2 %;j _
1x krétce stisknout Funkeni tlagitko (2)
3 sekundy stisknout

> N 4_? N
CEL < «(¥O1) FRr »

\

Funkeni tlagitko (2) %‘j
Legenda 1x krétce stisknout
Zobrazeni Popis Funkeéni tlacnko @
Ve (A Pozadovana 3 sekundy stisknout
hodnota pritoku HER HER
vzduchu POF COn
CEL (°0) Stupné Celsia
CLO (Closed Loop) Regulovano F1unllic,nt| tlai:'ltll((o (Zt) YOI
C0n (Connector)  Rozhrani X Krafce stisknou v
FR- (°F) Stupné Fahrenheita Funkéni tlacitko (2)
HER (Heater) Pozadovana 3 sekundy stisknout
hodnota ohevu A r -
L38 (Loop) Regulace POF C0n
OPE (Open Loop) Rizeno
POF (Pob) Potenciometr Funkcni tlacitko (2) g
SEF (Setup) Konfigurace 1x kratce stisknout l
Und_ Unit i Funkeni tiaGitko (2)
3 sekundy stisknout
Y N Y
L9 —den o LE°
Pokud nebude v menu Setup po dobu it GPE
10 sekund stisknuto zadné funkéni tlacitko L q«
(2), pfepne se piistroj automaticky do Funkeni tiacitko (2)
tsporného rezimu (stand by) Tx kratce stisknout

109



Error

 Dojde-li k chybné funkci pfistroje, objevi se na displeji (10) hlaseni, opatiené navic kddem chyby (Error). Tento kéd
odpovida presnéjsimu popisu chyby (viz tabulka).
e Error Ize stisknutim funk&niho tlacitka (2) q po dobu tf sekund vynulovat (Reset).

Displej Vyznam Pfi¢ina chyby Odstranéni chyby
Err 01 Unit temperature too |  Okolni teplota vétSi nez specifi- Snizte okolni teplotu
high kovano

Teplota pfivodniho vzduchu vétsi Snizte teplotu pfivodniho vzduchu
nez specifikovano

Privod vzduchu blokovan Zkontrolujte pfivod vzduchu
Nerezovy filtr blokovan VyCistéte nerezovy filtr
Vystup vzduchu blokovan Zkontrolujte vystup vzduchu
Namontovana nespravna tryska Zkontrolujte trysku
Err 02 Heating element Privod vzduchu blokovan Zkontrolujte privod vzduchu
temﬁlerrz]iture Nerezovy filtr blokovan VyGistéte nerezovy filtr
00 hi
g ystup vzduchu blokovan Zkontrolujte vystup vzduchu
Namontovana nespravna tryska Vymérite trysku
Err 03 Temperature probe Chybné pfipojeni teplotni sondy Zkontrolujte pripojeni teplotni
sondy
Teplotni sonda defektni Kontaktujte servisni stredisko firmy
| eister
Err 04
Err 05
Err 06 Kontaktujte servisni stiedisko firmy Leister
Err 07
Err 08
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PrisluSenstvi

¢ Je povoleno pouzivat vyhradné pfisluSenstvi firmy Leister!

Sada pro ruéni pouziti C. vyrobku 141.723
Nerezovy filtr C. vyrobku 107.248
e Dalsi prisluSenstvi najdete na www.leister.com

Skoleni

e Leister Technologies AG a jejich autorizovana servisni stfediska nabizeji bezplatné svafovaci kurzy a vycviky.
Informace na www.leister.com.

Udrzba

¢ Pfivod vzduchu (6) je pfi znegisténi tfeba vyCistit Stéteckem
e Zkontrolujte napdjeci kabel (1) a zastréku, zda nejsou elektricky anebo mechanicky poskozeny.

Servis a opravy

o Opravy zadavejte vyhradné autorizovanym servisnim stfediskim firmy Leister. Tato servisni stfediska
zaruCuiji v kratkych Ihiitdch odborny a spolehlivy opravarsky servis za pouZiti originalnich nahradnich dili
podle schémat zapojeni a seznam(i nahradnich dild.

Zaruka

¢ Pro tento pfistroj plati prava ohledné zaruky nebo odpovédnosti za vady, poskytnuta pfimym odbytovym
partnerem / prodejcem od data koupé. V pfipadé zaruéniho naroku nebo naroku z odpovédnosti za vady (proka-
zani fakturou nebo dodacim listem) jsou vyrobni vady nebo chyby pfi zpracovani odstranény odbytovym partnerem
prostrednictvim dodavky nahradnich dili nebo opravou. Topna télesa jsou vylougena z odpovédnosti za vady nebo
zaruky.

Dalsi zaruéni naroky nebo naroky z odpovédnosti za vady jsou vylou¢eny v ramci kogentniho prava.

Skody vzniklé piirozenym opotfebenim, pretizenim nebo neodbornou manipulaci jsou z odpovédnosti za vady
vylouceny.

U pfistrojil, na nichZ kupuijici proved! Gpravy nebo zmény, nelze uplatnit Zadné zarucéni naroky nebo naroky z
odpovédnosti za vady.

Bezpecénostni pokyny UL

@ Dvojité izolované - pfi servisu pouZzijte jen identické nahradni sougasti.
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HOTWINDF: R & %K

HOTWIND Premium (P) / &4 (S) P/S P/S P/S P P/S P/S
HBE V= 120 220 230 230 230 400
h= w 2300 3350 2300 3100 3680 5400
S Hz 50/60
=AHNOERE °C 650 800 650
RAWIERE °C 60
RE(20 °C) /53 h 200-900
RAFHE kPa 0.8 1.0
HERKE Lpa(5300) <70
5= (F&
HLIELE) T 2.2 2.3 2.2 2.4
R~ 3 (R~)
HERESL* KR EU EU EU
TFEMRE ce
P @ € ©®© ® ® ® ® 6
té*:r l:“ us B“ us Bm us I:“ us
FRIFER (O]

AR FHITR AT ERINF)

REETNIEIZBE

*EEESL: KR (&E) S ERERESL, 21% / 16A/ 250V — KSC 8303

EU (RRAM) - RUMARERRSL, 24k (38EB) /16A/ 250V — DIN 49406-R

PREMIUM SYSTEM

AR S ER A BT ERIET . .
ERSEBEFEHMN . .
B3 LT IR S - 0
ERALIR .
ERCREIFTIZR 0
BT EERINRFKAIEIRE O .
BT SEMigRTiziEhiEO .
ERCRERK 0

ERTEEMRKRMENERRE (°CE°F) .
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PREMIUM, SYSTEM
4 FR 3R %A L i

SYSTEM
SN
wRIRMERIFNE RIEE

fie

HRRMERIPEFREAES

PN

FIF AT

TEETIR AT EED

RAHBE

RAEM
RAIERMEE

ferd el

IEC/EN 60065 A4 45

[EC/EN 60747-5-2 Frf4f 4

5 GND iso #Bx< B9 EB[E4aIN Uc

RAMNBE
FEmANEBE
BEREA o (MAHRAR)

RARNER
BUEmNEEME

5 GND iso #B<BY T{EEBJE Us

RALIEBE
BB
RS
BEETIZhEE
BRI

SMEREED

AC 250V, DC 30V
AC3A, DC3A

100m, HEEMERA
DC6V/1ABT

SPST-NO
AC 2000V (50-60Hz) 1 min

AC 1414V Peak
DC0-10V

CREBE <0.06V,
5°C BY3AAR)

CROEBE <01V,
1% B5HE)

DC 12V
280k0hm
DC 4...20mA
GRS <0.1mA,
5°C B 7AAR)

GRS <0.15mA,
1% BY58H2)

DC 22mA
160 0hm

DC 15...24V

DC 25V
12mA bei DC 24V

JRIEE %...100%;
L 1%

g ENE(E 50°C...650°,
& 5°C

E(E %...100% B
50°C ...650°C

TE(E *...100% 3%,
50°C ...650°C
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HOTWIND PREMIUM 5§ SYSTEM

1 BIREELS

2 WINEERE EFF X

3 RERBI (A8)

4 SEREIT (BE&)

5 INAE T

6 NEALIEBRHIHTE=

7 BFZR

8 MM REEE

9 =MEGUENG M5, BT EERE

AT ERIPEETNEE

HOTWIND SYSTEM
10 E7RF

11 ERjfihs

12 #0O

HOTWIND PREMIUM Ef SYSTEM F&hig&
13 {0F

14 BHiPE

B IEERIBUL 499 #1 CSA 22.2 no.881#
INEAXARE 88, SNRFIN(13)23EH,
N & BT D EANFHRIRE, RYIBULAE
BABEN.

o MBMATHTIREIHR (RAZT|HERASIIR) , WhmATHREBHITH

LR B RAY TIEAR =

MEMATHHIRERIPEEMN, HFRERE, BHREM (Reset) HOTWIND, AEI IR

TR @ Q

BAIHEE

FE=FRHEITIRIF.

* ABRBFIREAFSONRSEENRRHTE 650°C,
s XRARSEE, ATHREFGNBHAETEIEFRE.

BALH L E

InFARINE % *x 10 30 40 50 60 70 80 90 100
S5=2 I/min 200 270 340 410 480 550 620 690 760 830 900
N=|

g%?%rﬂjc FEEE 90 150 215 275 340 400 465 525 590 650




BE/SEER

900

—-—-. 2300W
800
3100W
| BRI N SN 3680W
/m 500 . <
B AN 5400 W
S 300 S - -
200 e P \T;‘ =
100 -
° 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
SE I/min
HOTWIND SYSTEM #0O
& &5 SN
11 ZiRfds 12 &0 To] AT
15-24VDC
COM . 4-20mA~
| .
== ® -
VB2
15-24VDC ey GND
4-20mA— b
-2y
NO GND 0
11O
EEERN MR SENEBEEEM S 3 mm AUt 5 AR FFEE R,
Z4RfitS ;. SPST-NO 250 VAC / 30VDC, 3A cos ¢ = 1
HOTWIND SYSTEM 1=#I R %
HINO0-10V N 4-20mA
24VDC O 24VDC
24VDC -20mA = aavc || [N e 4-20mA -
4-20mA + = 4-20mA +
- L | = e I
0-10v GND o1ov] e GND
GND *(DUC T GND ® “V
HNFEATHER NFEATHE
IhE i (FHIEBE) hE ¢ (IFHIER)
m % % 1 b "%
Y Al P =
7 = 7 60 =
I 0= | o =
' N 30 33 2= o 0 X
2 N :
0 2 4 6 8 10 4 8 12 16 20
BIE [V] BB 4-20 [mA]

FE: 0% 8, 5249

79 200 I/min
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=FARE L Reset)o

BTrR | & R A o HERR
Err 01 RERETSS MRRESTATER PRI IRRE
HREERTHREE FREESEE
HSOSMHE wEHSO
TENLIE23Z0E EE TN Es
HSOME BEHSO
I L EHIR OB
Err02 | MATHERE HSOZME wEHSA
o RN EESH BRI R
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Err 04
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Ty b o 2 R OREME

Ry b4 RTLITL (P)

P/S P/S
230 400
3,680 5,400

650
2.2 24

G“ us I:“ us

IS EING P/S P/S P/S P
EFE V= 120 220 230 230
Eh w 2,300 3,350 2,300 3,100
P& Hz 50/ 60
e E L IRE °C 650 800
== EERE °C 60

A= (20°C) L5 200~900
mAFRE kPa 0.8 1.0
BELAIL Lpa (dB) 70K
58 (FFI—FER<) kg 2.2 2.3
% R—I3 (1 X)
BRI KR EU EU
BEI—Y C€
e ®@ € © ®@ & & & 6
#27 7 n“‘us c“‘us
REISZ O]

Hitid, WBICRNNLBEBEZMZ SENZBRLEY

BEGEEDOTIDEZIITEEEA
*BRTZ7: KR (8E) :
EU (I—Ow/Y)

/ 16A / 250V - DIN 49406-R

MEAMBES LVRBZRT VY 3 X—R2—THERMFERIE

ANRENEREE

MEATL X > N /EBROA—/N—— MR

RN
HNET—ERXRZ v b

BE/MAZERAYEI VA VEZ—TT—2R

BEEfREAVEIVAVEX—TIT—R
AR 7O0—7

RE/RAERTT « ATLA(°C £TcIF°F)

BETSS4. 2#& /16A / 250V - KSC 8303
I—-OvNDFSH, 2B (AvR2—T5%)
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1A —TI—ADTIV=HhILT—4

TLET L. PRT L
L—Hh

AT L
E5AN
PR IRE S & UEAIMHIE
HRE &

WA REE(S &
B ANOYM7E L

RIL—F XTSRRI —T

HREE
RTrooaX—a—F7f&
AR —Tx—2X

RAEE
RAER
AT
BER

45 IEC/EN 60065

#f55% IEC/EN 60747-5-2
GND ISOICEa 9 B EEAA Ue

RAANBE
RIMANAVE—-H VR
BRAL o (2B EEIT)

RAANER
NHATTM > E—H VR
GND ISOICEE 9 2 ENEEE Us
RAFEEE

H A HIE e

RERT > axX—4—

NERA R —T T —2R

AC 250V, DC 30V

AC 3A, DC 3A

100 m Ohm bei DC 6V /1A
SPST-NO

AC 2000V (50-60Hz) 143

AC 1414VE— 2
DCO-10V

("Jw 7L <0.05V
5°CARDIRE)
(UwZIL <01V
1%ARDHE)
DC 12V

280k0hm

DC 4~20mA
(U Il < 0.1mAs
5°CARDIZE)

(U w ZIL < 0.15mA.
1%ARDIZE)

DC 22mA

1600hm

DC 156~24V

DC 25V
12mA ( DC 24VODIEE)

RE L)L OFF~100%;

1% &

R TE{&E 50°C~ 650°C

5°C%l) &

FHENE OFF~100% = 7= 1%
50°C~ 650°C

FRE(E OFF~100% % 7= &
50°C~ 650°C
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11 BiRiES
1214Y82—71x—2
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AV RIRAFLDONY RY =)L
13E->F

14 RENT T

SEEd: ANHERIE. UL 4998 K TXCSA22.2
no. 88ICHE>T. EHRMBYr L TR
TWEY, NV RIL (13) DTS hi:
e, AHERIFIERHSEICNBEIN. TD
ULERBEEIZER E D £ 9,

s MEATL XY b FRIFEEBHNA—N—E—rT2L RIDEBDHITETB. TFBN
BRING) « MRAIL XY bAOERMBEIER SN, 75— L L—OfFERF

RAEEI,

AT L XS MRE & o FEBREN D LIIBA.
Q) % 3WBETCLICE>TITVET,

o VY MEIL TP arFx—(Q)

Ky bk ROy MRET

mEzmRL TSV BDORITFER) .

RFooaX—a—0REME

o CONMEFHIRIIRABITURE Z650°CICHIFRL X7,
s CNIREEETHO. AEORKRGCEHmOABRLEICLI > TELBZHBEDNHDET,

RFooghA—4a2—

s

JNEAERE % OFF 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
s I/min 200 270 340 410 480 550 620 690 760 830 900
N=R-

g%ﬁg%%)cc BEERE 90 150 215 275 340 400 465 525 590 650
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0

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

ELZ /53 /min
RYRI4 O RORATL €173 —T1x—2X

11 BiRES
COM
NO

12 A>3 —TJx1—2X

E&

15~24VDC

4~20mA —

4~20mA +

0~ 10V

7 — RHF

To] nEviEae
15~24VDC
2 4~20mA -
C 4~20mA +
0~10V,
= 7 — RmF

==
PHHHHG

E

BRICIK. BRAREROTS T2V Ty bh SR DICELLREZ CEAIZETV

(ELRIOIESE : 3mm) .

ZEHRIFES © SPST-NO 250VAC/30VDC. 3Acos ¢ = 1

Ry boa 2 RO RT LHE

AF10~10V

24VDC
4-20mA—
i 4-20mA +
s 0-10v
GND
1Quc —[

D&% RE

PEREf (RIEHER

BEM

A714~20mA
[e) 24VDC
i 24VDC ® 4-20mA—
Us wooma |G i 4-20mA +
1Quc ( 4-20mA + ® f 'cuS o-10v
o-1ov || IlK ® T GND
GND ®
nEvEaE
el (HITHES
100 100
90 ly
80 - §, gg
L= VIV (]
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20 I 20
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8 10 4 8 = 12 16
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Declaration of incorporation
(in terms of the EC machinery directive 2006/42/EC; Appendix Il B)

Leister Technologies AG
Galileo-Strasse 10, CH-6056 Kaegiswil/Switzerland

hereby declares the partly completed machinery

Designation Hot Air Blower
Type HOTWIND
Option PREMIUM or SYSTEM

- as far as it is possible from the scope of supply — fulfills the applicable essential
requirements of the EC machinery directive (2006/42/EC).

The partly completed machinery furthermore complies with the provisions of the following
EC directive(s):

EC directive(s) 2014/30/EU  (EMC Directive)
2014/35/EU  (Low Voltage Directive)
2011/65/EU  (RoHS Directive)

Harmonised standards EN ISO 12100, EN 55014-1, EN 55014-2,
EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 61000-3-11 (Zmax),
EN 62233, EN 60335-2-45, EN 50581

In addition, we declare the relevant technical documentation for this partly completed
machinery is compiled in accordance with Annex VII (part B) and will be electronically
transmitted to national authorities in response to a reasoned request.

Authorised documentation representative: Thomas Schafer, Manager Product Conformity

The partly completed machinery must not be put into service until the final machinery into
which it is to be incorporated has been declared in conformity with the provisions of the EC
machinery directive (2006/42/EC), where appropriate.

Kaegiswil, 06.05.2019

Bruno von Wyl Christoph Baumgartner
(Chief Technical Officer) (General Manager)
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Your authorised Service Centre is:

Leister Technologies AG
Galileo-Strasse 10
CH-6056 Kaegiswil/Switzerland

Tel. +4141662 74 74
Fax +41 416627416

www.leister.com
sales@leister.com
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